

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acoñido á la franquicia é incripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1.010.

Dirección telefónica: "DIARIO Habana"

Teléfono: Dirección A 1122 Administración A 1121

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses...	\$25.00 oro.	I. DE CUBA	12 meses...	\$15.00 plata	HABANA	12 meses...	\$14.00 plata
	6 M.....	\$11.00 "		6 M.....	\$8.00 "		6 M.....	\$7.00 "
	3 M.....	\$6.00 "		3 M.....	\$4.00 "		3 M.....	\$3.75 "

### TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL DIARIO DE LA MARINA

**España DE HOY**

Madrid, Mayo 26.

REGATA DE AEROPLANOS

El aviador francés Vedrines aterrizó felizmente en Getafe á las ocho horas, seis minutos y cuarenta y un segundos de la mañana de hoy. Se le ha tributado una ovación indescriptible.

CONCURSO DE DIRIGIBLES

Telegrafian de París que en el concurso de globos dirigibles que acaba de celebrarse y cuya distancia era de cien kilómetros, alcanzó el Premio de Honor el globo inventado por el ingeniero español don Leonardo Torres Quevedo, Académico de Número de la Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales.

El ilustre ingeniero español es autor, asimismo, de un aparato llamado "Telekino," aprobado ya por la Academia de Ciencias de París, que se funda en la telegrafía sin hilos y sirve para dirigir desde la costa un buque situado en alta mar.

LOS CONSUMOS

Esta tarde empezará en el Senado la discusión del proyecto de Ley, ya aprobado por el Congreso, suprimiendo totalmente el impuesto de consumos.

Los conservadores propónense combatir el proyecto, tomando parte activa en las discusiones, sin desperdiciar ningún turno.

DON CIPRIANO CASTRO

Ha desaparecido del lugar de su residencia en las Islas Canarias, el ex-Presidente de la República de Venezuela, don Cipriano Castro. Su desaparición se relaciona con trabajos revolucionarios que se practican contra el Gobierno venezolano. Así por lo menos se asegura en los círculos de esta Corte.

### ACTUALIDADES

Del señor Pardo Suárez:

Lo de socialista no lo rechazo, porque yo creo que ya desde el Zar de Rusia hasta el Presidente más modesto de la más pequeña República, todos ven venir sobre sí ese problema que preocupa hondamente á todos los estadistas del mundo.

Es verdad; pero ese problema no es de ahora, como parece figurarse el señor Pardo Suárez. Ya Jesucristo habló de la necesidad que tenían los ricos de considerarse como buenos administradores de los bienes de los pobres, para ganar el reino de los cielos.

Del señor Ferrara:

Un conservador socialista es una anomalía. Un socialista liberal puede pasar.

No estamos conformes. La tendencia á conservar lo bueno que en la sociedad exista no excluye la extirpación de lo malo. Maura, conservador, creó el "Instituto de Reformas Sociales" que tantos y tan grandes beneficios reportó en España, á la clase obrera. Y después los liberales, más amigos del voto electoral que del trabajador, volvieron á abrir las tabernas y á permitir que se violase el descanso dominical, con perjuicio de todas las clases sociales, pero especialmente de los proletarios.

Del señor Pardo Suárez:

No puede pensar ni sentir de ese modo quien conmigo ha ido á los centros obreros á predicar doctrina de amor á las clases pobres y á criticar los procedimientos á que se refería; no puede pensar de este modo, quien jamás lo ha sentido y quien ha sido amigo de Malatesta y Bakunine. (Aplausos).

Pero Malatesta y Bakunine no son socialistas; son anarquistas. Y los pri-

meros pueden ser reformadores; mientras que los segundos son por necesidad revolucionarios.

—Mejoremos, en lo posible, la situación del proletariado, dicen los socialistas reformadores.

—¡Abajo la propiedad individual!, exclaman los socialistas revolucionarios.

—¡Abajo toda clase de propiedad!, gritan los anarquistas.

Hay que tener en cuenta esas distinciones fundamentales para no confundir á León XIII con Pablo Iglesias, ni á éste con Bakunine.

Del señor Ferrara:

La cuestión social no es la que baja los grandes hasta los pequeños, sino la que levanta los pequeños hasta los grandes.

Pero ¿cómo lograremos que haya un automóvil para todos y cada uno de los pequeños?

He ahí la gran cuestión. Es más fácil hacer frases bonitas que sacar á los infelices obreros del fondo de las minas para colocarlos en soberbios palacios al lado de los grandes de la tierra.

Torres Quevedo se ha llevado el premio de honor en el gran concurso de globos dirigibles que acaba de celebrarse en París.

Y Torres Quevedo es español. Vayan tomando nota los que se figuran que *Mamaita* está ya de resépita. Y muy atrasada.

La Lucha no cree que Steinhart y San Miguel hayan ido á Nueva York á concertar una conversión de la deuda cubana.

A su juicio han ido á tomar el fresco y con ese motivo insinúa que no de-

bicéramos meternos en esas cosas privadas.

Lo del fresco, si es privado; pero lo de la conversión de la deuda, no.

Y ocultarlo, cuando, como decíamos el otro día, puede resultar muy beneficioso para el tesoro nacional, no sería justo.

Por eso adelantamos aquella noticia y por eso añadimos ahora, que los señores Tarafa y García (Don Pelayo) tratan de hacer una conversión todavía mejor que la que proyectan Steinhart y San Miguel.

Si estos arbitristas logran reducir la deuda pública en algunos millones ¿por qué no celebrarlo?

### El Centenario de Jovellanos

Para contribuir á los grandes gastos que ha de ocasionar el Centenario de Jovellanos, cuyas fiestas se están organizando en Gijón con extraordinaria actividad, la Comisión delegada de la Habana prepara una brillante función, que se celebrará probablemente en la primera decena de Junio y en el Gran Teatro Nacional. Componen esa Comisión delegada el Presidente del Casino Español, el Presidente del Centro Asturiano, el ex-Alcalde de Gijón, don Ramón Prendes, el Presidente del Club Gijonés y el Director del DIARIO DE LA MARINA, los cuales se han propuesto que la fiesta que se organiza resulte, además de un éxito pecuniario considerable, un grandioso homenaje al ilustre español que llena con su nombre la historia del siglo XVIII.

Al efecto, han acordado combinar un programa selectísimo, cuyos principales números hallanse á cargo de notables artistas y de personalidades

ilustres del país, contándose entre éstas el eminente tribuno don Rafael Montoro, el cual, especialmente invitado por los señores Baños y Rivero, púsose desde luego á su disposición con cuanto él representa y con cuanto él vale, por tratarse sobre todo de enaltecer la nobilísima figura de don Gaspar Melchor de Jovellanos, que es timbre preclaro de la raza.

Montoro hará, pues, el panegirico de Jovellanos en el antiguo Teatro de Tacón, y nadie más autorizado que el gran orador cubano para rendir pleitesía al insigne autor de "La Ley Agraria," que fué también orador de extraordinarios vuelos, apóstol de las ideas reformadoras y defensor apasionadísimo de los prestigios del pueblo español y de los que de este pueblo descendien.

¡Jovellanos ensalzado y glorificado por Montoro!... ¡Qué escena más sugestiva y bella, qué espectáculo más educativo y conmovedor para los que, sin renegar de lo positivo y de lo práctico, saben vivir en las regiones puras del ensueño y dar lo que le corresponde á la sublime idealidad!

La Colonia Española de la Habana —estamos seguros de ello—habrá de corresponder con su entusiasmo de siempre á los esfuerzos que viene realizando la Comisión delegada del Comité Ejecutivo del Centenario, y el día que se celebre la función-homenaje asistirá como un solo hombre al Nacional, no principalmente por lo que esto pueda importar al resultado monetario, sino más bien para hacer un acto de solidaridad en ocasión solemne, demostrando públicamente que los españoles que viven en Cuba no son indiferentes á las glorias de la raza.

**En la enfermedad y en la prision se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.**

### GACETA INTERNACIONAL

Leemos en los periódicos de Londres la vigorosa campaña emprendida para obligar al Gobierno á dar explicaciones respecto á un hecho que reviste extraordinario interés para los contribuyentes y para el Tesoro público.

La Casa Armstrong, famosa por sus construcciones navales, ha contratado con el Gobierno turco la construcción de dos "Dreadnoughts," de un desplazamiento no inferior á 19,500 toneladas, mediante el precio de 50 libras esterlinas por cada una, suma económica á la que no había llegado hasta ahora ninguna casa inglesa.

La misma fábrica Armstrong cuando construye barcos del mismo tipo para el Gobierno británico le hace pagar á razón de 63 libras esterlinas por tonelada, ó sean 13 esterlinas más; es decir, 1,575 francos en vez de 1,275.

¿A qué obedece esta enorme discrepancia de precio que, sobre una nave de cerca de 20,000 toneladas, alcanza un total de "seis millones de francos"? Tal es la pregunta que formulan los periódicos de Londres, y á la cual exigen que el Gobierno conteste categóricamente.

No es de suponer que la Casa Armstrong, al construir para una potencia extranjera barcos que han de ser minuciosamente examinados, emplee materiales inferiores á los que utiliza para las naves inglesas; ni, por otra parte, puede tampoco suponerse que quiera regalar doce millones al Gobierno turco por el honor de construirle dos acorazados.

Un notabilísimo ingeniero inglés, Mr. Hill, que es director de la Compañía que ha construido el último "Dreadnought" inglés, ha escrito acerca del asunto una carta al "Daily Mail," poniendo en guardia al país contra los daños que puede acarrear el monopolio formado por la inteligencia entre fabricantes de artillería gruesa y de corazas.

Según Mr. Hill, no solamente pueden realizarse grandes economías en la construcción de los "Dreadnoughts"—en lo que respecta al costo de la nave—, sino también en el costo del artillado y de las corazas. En otros términos: una nave "Dread-

<b>PILOCARPIA</b> DEL DR. ROBERT, DE LONDRES	<b>NO MAS CASPA</b> DESARROLLO DEL CABELLO NO MAS CALVOS HIGIENE PERFECTA DE LA CABEZA	<b>"JUVANTIA" TINTURA</b> INSTANTANEA del Dr. Jovin, de Paris. Negro, Brillante, Castaño, Castaño claro y Castaño oscuro. TINTE FIJO Y DURADERO	Restaurador "GUERRERO" YODOTANICO-FOSFATADO Preparado con el mejor vino de Málaga. Anemia, Escrofula y Raquitismo.	<b>ULTIMO DESCUBRIMIENTO</b> del Ldo. PEÑA Curación radical de las enfermedades secretas. Basta con un frasco.
---	---	--	--	--

Depósito para la ISLA: Ldo. Miguel Guerrero, Farmacia EL ACUILA de ORO, Monte y Angeles, Habana, Tef. A-1918

**BAÑOS DE MAR PASAJE 10 CTS.**

Servicio rápido de trenes eléctricos por el FERROCARRIL DE MARIANAO, de la estación de Concha, todos los días.—Servicio doble (cada 15 minutos) los sábados, después de las 2 de la tarde y todo el día los domingos.

**PASAJE 10 CTS. PLAYA DE MARIANAO**

Para paños, tejidos y dril blanco S100

**EL AGUILA**

RICLA NUM. 39. TELEFONO A-3100

**KI-KA-PU**

El maravilloso invento indio para matar la calvicie y acabar con la caspa.

De venta: farmacias Sarrá, Johnson, peluquería Dubic y ferreteria LA REINA, Reina 25.

Depósito general: Cárdenas 41

c1535 alt 10-19

**BLUSAS**

DE NANSU, OLAN Y BATISTA

BORDADAS Y CON ENCAJES

MODELOS NUEVOS

**EL LOUVRE**

O'Reilly 29, esquina á Habana

**SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO**

Unica premiada en la Exposición de Chicago :: ::

Soie rewarded in Chicago exhibition

PIDASE EN TODAS PARTES REPRESENTANTES

LANDERAS, CALLE Y Ca., Oficis 14

**DR. HERNANDO SEGUI**

CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD

GARGANTA NARIZ Y OJOS

NEPTUNO 103 DE 12 á 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana.

1210 My-1

**Dr. Félix Pagés**

Cirujía general—Sifilis y venéreo. Consultas de 1 á 3, Sol 56, altos, teléfono A3375, 5610 26-15

**DR. ENRIQUE SARMIENTO**

AGUILA 121, bajos.

Enfermedades del estómago, hígado é intestinos. Enfermedades de señoras.

Consultas de 1 á 4 p. m.

C1408 26-1º My.

**DR. GARCIA CASARIEGO**

Carujano del Hospital Número Uno. Especialista del Dispensario "Tamayo." Virtudes 138. Teléfono A-3176. Consultas de 4 á 5 y de 7 á 9 P. M.

CIRUJIA.—VIAS URINARIAS

1329 My-1

**DOCTOR GALVEZ GUILLEM**

IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VERNEBO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.

Consultas de 11 á 1 y de 4 á 5

49 HABANA 49.

1390 My-1

nought" del tipo más moderno debería costar la tercera parte menos de lo que cuesta actualmente.

Teniendo en cuenta que Inglaterra se halla en la necesidad de construir de cuatro a seis "Dreadnoughts" cada año—al menos, hasta que se calme la actual fiebre de los armamentos—la cuestión del gasto es para la Gran Bretaña de extrema importancia, ya que se trata de un ahorro de muchos millones al año.

Inglaterra, que es el único país que hace competencia a Estados Unidos cuanto a originalidades y rarezas, ha efectuado en el Kursaal de Southend en Londres.

El de este año estuvo más animado que de costumbre, porque se anunció que los fees que iban a presentarse superaban a cuantos habían desfilaro por delante del tribunal desde que comenzó su funcionamiento.

Y en efecto; tales horros de hombres se presentaron, que hicieron honor—á juicio del público—á la "reclame" que les hizo la prensa.

Además de esto hubo otro atractivo inesperado.

John Myers, que obtuvo el segundo premio, enfurecido por no haber logrado el primero, lanzó sobre Bob Mac Dabe, proclamado vencedor del concurso. Luego que le hubo golpeado á su gusto, John advirtió con terror que después de los puñetazos recibidos por su adversario el rostro de éste resultaba más desagradable que antes. Fué aquélla, pues, la consagración definitiva de Bob, y John tuvo que retirarse humillado.

Estos concursos son verdaderamente originales.

Los candidatos comparecen ante un Jurado compuesto de doce señores y en presencia de un numeroso público, que saluda con aclamaciones y carcajadas la aparición de cada opositor.

También en Estados Unidos, país que no ve con buenos ojos ninguna extravagancia que sea superior á las que allí se realizan, comienza á inspirar interés la fealdad masculina. En Nueva Orleans ha sido constituida una "Sociedad para la protección mutua de los hombres fees," á cuya cabeza se hallan cinco importantes personajes.

Es tal la fealdad de los miembros de dicha Asociación, que las autoridades han rogado á los miembros de la Junta Directiva que no salgan aquéllos en grupos "para no provocar el pánico entre los transeúntes."

Después de todo, resultan encantadores estos juegos infantiles con que se regocijan los hombres serios de la raza sajona.

# PLATO DEL DIA

## Cangrejos moros.

También el cocinero de esta sección recibe cartas, como cualquier cronista, con la única diferencia de que vienen perfumadas con azafrán, orégano ó cualquier otra de las especies más usuales.

Veán ustedes esta, que tiene sal y pimienta:

"Señor Redactor de los suculentos platos del día.

Muy señor mío: á usted, tan entendido como el decano de los pesadores, señor Lesmes, en materia de chermorrios y tan conocedor de las afecciones bronquiales de los rancos como el mismísimo director del Hospital de Emergencias, acudo en súplica para que me ilustre y me saque de una duda.

¿Sabe usted por casualidad qué significa, qué misión tiene, con qué se come, en una palabra, la conocida institución "Aponte"? ¿Se trata de militares? ¿Son zapadores, sanitarios ó bomberos?

Hasta en el orden de formación engendran la duda sobre si son carne ó pescado. Vea usted, amigo cocinero: Nueve zapadores vestidos de blanco, una banda vestida de negro, tres coronales, tres tenientes, coronales, tres ayudantes y varios oficiales más, con un corneta de órdenes. Detrás un abanderado, dos sargentos, y dos soldados como escolta. A continuación, cinco sargentos más, dos tenientes, seis capitanes, un comandante, cuatro soldados y un cabo. ¿Esto es más difícil de entender que la Ley de Pesca?

Como hubiera dicho el famoso licenciado Inchástegui, cuando estaba encargado de perseguir el juego, "toda la baraja se vuelve ases."

Explíqueme ese enigma y le vivirá eternamente reconocido,

Un caballero."

En pocas palabras vamos á tratar de complacer á ese Caballero de Gracia que nos distingue con su consulta.

En primer lugar, ya se le ha quitado á esa institución tan simpática el título de "Aponte" y se le han puesto los nombres de otros dos insignes patriotas cubanos.

Pero no sabemos si los miembros de ese organismo han cambiado de indumentaria. Antes era muy elegante: traje blanco, polainas amarillas y gorra azul.

Como servir, sirven para todo y en las manifestaciones se encuentran como el pez en el agua.

Es decir, que son anfíbios, como los cangrejos moros, lo cual no les quita su mérito como hombres laboriosos, humanitarios y hasta pintorescos.

Vamos, que todos juntos constituyen un plato de adorno muy estimado, aunque barato, porque no se comimenta con cargo al Presupuesto.

¿Cosa rara en estos tiempos de política culinaria!

U.

# LIGA AGRARIA

En la tarde de ayer y en su local de Prado 118, celebró una reunión la Liga Agraria, con objeto de someter á la consideración de los hacendados algunos particulares de suma importancia para la industria azucarera.

Se encontraron presentes un considerable número de señores hacendados y otras personas distinguidas que ostentaban la representación de las que no pudieron asistir.

Fueron objeto de discusión prolongada, y de acuerdo por parte de la junta, las relaciones comerciales con los Estados Unidos; las tarifas ferroviarias, especialmente las que se refieren á caña, azúcar y leña; la inmigración de braceros para la agricultura; el proyecto de Ley de regadío; estadística de la producción azucarera; Decreto 1,123 de 1909 sobre investigaciones de las Compañías anónimas; proyecto de recargo arancelario para hacer una guerra de tarifas á las precedencias de países que nos compran menos de lo que á ellos se les toma, y establecimiento de la industria de fabricación de sacos para envasar azúcar.

La Junta, que comenzó á las tres y media de la tarde, se prolongó hasta después de las seis, y quedó el Presidente de la Liga autorizado para el nombramiento de las comisiones que han de entender en la ejecución de los particulares que demandan una labor continuada y prolija.

Después de esto, resultan encantadores estos juegos infantiles con que se regocijan los hombres serios de la raza sajona.

Después de todo, resultan encantadores estos juegos infantiles con que se regocijan los hombres serios de la raza sajona.

Después de todo, resultan encantadores estos juegos infantiles con que se regocijan los hombres serios de la raza sajona.

## Previsión

Es previsor y tiene buen gusto el viajero que compra sus equipajes en "El Lazo de Oro," Manzana de Gómez frente al Parque Central. ¿Son tan fuertes, cómodos y económicos esos equipajes! ¿No los hay mejores!

## CONFERENCIAS POPULARES

La conferencia de anoche en la escuela nocturna establecida en Cerro 528, tuvo el interés y atractivo de la novedad, del arte, de la industria y de la enseñanza práctica, siendo nosotros uno de tantos que en menos de una hora aprendimos á manipular y moldear en pequeño la masa de arcilla para convertirla en platos, jarras, rosas, muñequitos y otros objetos de adorno y utilidad, debidamente cocidos á un rojo de 800 grados centígrados de temperatura.

El señor Fernando Molina, profesor de cerámica de la Escuela Superior de Artes Industriales y Fomento de las Artes, de Madrid, disertó anoche sobre fabricación de todos los objetos de barro y loza, como un competentísimo maestro y artista que es; y no solamente disertó sino que también fabricó y enseñó á fabricar dichos objetos á los alumnos de la citada escuela, y demás personas que se hallaban presentes, entre las cuales estábamos nosotros.

Principió el ilustre artista por hacer una sucinta historia de la industria cerámica, que fué toscamente la primera de todas que practicó el hombre primitivo en todos los países, por tener á su disposición arcilla y agua para formar el barro, y mucha necesidad de cazuelas para cocinar, llegando en la China y otros pueblos de Asia á un grado de perfección tal, que aun hoy es superior á la de los pueblos de la progresista Europa, sin embargo de existir en Francia la famosa fábrica de Sèvres.

Los árabes, procedentes de la Arabia, región del Asia que limita con el Mediterráneo y está unida al África por el istmo de Suez, introdujeron en España la fabricación de la cerámica, como introdujeron los números y otras artes que aun causan admiración—como las obras de riego y la arquitectura imitable de la Alhambra—y de

España se introdujo más tarde en Francia é Italia.

Aun subsiste en Sevilla, decía el señor Molina, la famosa fábrica de la Cartuja, fundada por los árabes, y en Valencia hay también otras, si bien todas ellas modificadas por los adelantos. Todos los azulejos empleados en el Hotel de Inglaterra y otras grandes fabricaciones de la Habana, así como las ánforas y jarrones de más arte y precio que aquí se venden, son fabricados en la Cartuja de Sevilla.

En los últimos tres años importó Cuba dos millones y medio de pesos en loza y demás objetos de cerámica que podían fabricarse aquí á poco precio, por abundar en nuestros terrenos el kaolin, alúmina y cuarzo, minerales que constituyen la mejor arcilla para la fabricación de loza y todos los demás objetos de cerámica.

El señor Molina explicó clara y detalladamente la preparación de la masa arcillosa, su color, baño de barniz ó esmalte, así como las molduras de gesso para dar forma y adornos á los objetos fabricados, practicando con los alumnos todas estas operaciones y cojiendo hasta el rojo unos muñecos, ya secos por la evaporación del agua que contenía la masa. También dibujó en el pizarrón los hornos y aparatos todos que se emplean en las fábricas de cerámicas, resultando todo ello fácil y de poco costo montar una fábrica de esta clase, como las que de poco tiempo á esta parte se montaron aquí para fabricar mosaicos, mármol artificial, etc. Los adornos arabescos que tienen los hoteles Inglaterra y Sevilla fueron hechos por el señor Molina á precios muy módicos.

El ilustrado artista fué muy aplaudido y felicitado al terminar su interesante conferencia, que despertó mucho interés y entusiasmo entre todos los que la oímos, por la facilidad y baratez con que las personas de gusto y algún arte pueden fabricar en sus casas objetos de adorno y utilidad.

Reiteramos al señor Molina nuestros aplausos y felicitaciones.

## EFFECTOS DE VIAJE SE VENDEN MUY BUENOS EN LA MARINA

Portales de Luz, Habana

## SOCIEDADES ESPAÑOLAS

### LOS AVILESINOS

Ayer celebró junta la naciente Asociación de Avilesinos, con el fin de acordar diversos particulares relacionados con su organización.

Presidió la junta nuestro distinguido amigo el señor Hevia, quien hubo de manifestarse altamente satisfecho ante la solidaridad y espíritu levantado que alienta á los que se agrupan con fines tan benéficos como el de ayudar á la Asociación Avilesina de Beneficencia y tan prácticos y morales como el de organizar jiras campestres y otras diversiones semejantes.

El articulado del nuevo Reglamento fué puesto á discusión y en breve quedó aprobado en todas sus partes, por unanimidad.

También se acordó celebrar un almuerzo el día 11, del entrante Junio, fecha memorable para los avilesinos por festejarse ese día en Asturias la Fiesta de la Luz.

Felicitamos á la nueva agrupación que surge, así como á la Junta Directiva que con tanto entusiasmo preside el señor David Hevia, amigo nuestro muy querido.

### CENTRO MONTAÑES

#### El Orfeón

En vista del éxito alcanzado por la Comisión organizadora del Orfeón del Centro Montañés, los elementos que la constituyen se ven precisados á manifestar á los montañeses inscriptos ó que deseen inscribirse como orfeonistas, que la reunión para su definitiva constitución tendrá lugar en el Centro Social, el domingo 28 del actual, á la una de la tarde.

Dado el número de adhesiones recibidas, es de esperar que dicha reunión hará época en los anales de la Sociedad, tal es el entusiasmo y la decisión que los montañeses ponen en la constitución de esta musa coral, que tanta y tan justificada nomenclatura ha de alcanzar, si se tienen en cuenta los valiosos y acreditados elementos que la patrocinan, ganosos de mostrar todo lo que son y lo que valen los montañeses en el terreno del arte, donde tantos laureos han alcanzado siempre.

## DE ACTUALIDAD

# POSESIONES ESPAÑOLAS EN MARRUECOS

### LAS ISLAS CHAFARINAS

Forman un archipiélago de tres islotos que ocupan una estratégica posición frente á la desembocadura del caudaloso río Muluya, no lejos del arroyuelo el Kiss, que forma la frontera entre Argelia y Marruecos.

Desde 1845, terminada felizmente la guerra de ocupación de la nueva colonia francesa de Argelia con la sumisión del emir Abd-El-Kader, las autoridades francesas abrigaban proyectos expansionistas en Marruecos, que en 1848, iban á efectuarse con la previa ocupación de los islotos citados, conocidos por los moros con los nombres de *Xajerin* ó *El-Jallera Kebdana* (Peñas de Kebdana). El mariscal MacMahon, entonces coronel, quiso poner en práctica el proyecto acariciado, preparando una expedición que había de ocupar para Francia el estratégico archipiélago. Pero enterado de estos propósitos el Gobierno español, ordenó urgentemente al general Serrano, Capitán General de Andalucía, la inmediata organización de una expedición que se adelantara á la francesa.

Fué aparejada con urgencia una fragata en el puerto de Málaga, y en ella embarcaron algunas tropas que, favorecidas por el buen tiempo, arribaron á Chafarinas oportunamente, plantando la bandera española el 6 de Enero de 1848 sobre las mayores alturas de las tres islas.

Dieciséis horas después llegó á la vista de Chafarinas la expedición francesa, toda ajena á la realidad de lo ocurrido. El asombro de MacMahon al ver que ondeaba la bandera española no reconoció límites. Pero no tuvo más remedio que disimular su enojo, haciendo virar en redondo el buque que le conducía.

Están las tres islas en situación tan singular que forman con la costa marroquí, que se levanta á pocas millas, el más abrigado puerto natural del mundo. ¿Cuántos naufragios hubieran ocurrido sobre las inhospitalarias costas berberiscas de no existir como providencia salvadora las Chafarinas! Buques de todas nacionalidades y clases afluyen á su protectora rada cuando un temporal furioso se desencadena en el Mediterráneo. Entonces, aquel despreciado paraje, que en tiempos de bonanza visita tan sólo cada semana el buque que hace el servicio de correo del Estado, es la Santa Bárbara de quien nadie se acuerda sino cuando truena.

Por su posición y condiciones tan favorables para la construcción de un puerto de refugio y avituallamiento, se proyecta desde antiguo el mejoramiento del puerto natural que ofrecen las islas. Bastará para ello unir dos de estas, las conocidas por Isabel II y del Rey, pues la tercera, la del Congreso, dista mucho de la primera, que es la central, y ofrece profundidades bastante grandes. Ya el año 1858 el comandante de ingenieros señor Aparici fué autor de un proyecto de puerto en el que se condensaban las ideas generales que hoy se han trasladado al proyecto aprobado. Esta obra serviría de base para hacer de Chafarinas un puerto comercial de la mayor importancia, que sirviera no sólo á las exportaciones de Marruecos (que hoy toman el molesto camino de Marnia para ir á embarcar todavía al puerto de Orán, á más de 400 kilómetros de la frontera marroquí), sino también para crear un centro de abastecimiento de la navegación, negocio fabuloso que hoy casi acaparan en el Mediterráneo los puertos de Gibraltar y Argel.

Si bien en 1887 fueron declaradas las Chafarinas, como las demás posesiones españolas africanas, puertos francos, esto no ha bastado para que adquirieran el desarrollo comercial á que tienen derecho, debido más que nada á la falta de comunicaciones con el campo moro.

Hasta hace poco, las Chafarinas, como los demás peñones, han sufrido un crecido número de presidarios, y por su calidad de penal se han visto perjudicadas con los inconvenientes anejos que acarrea la situación. El edificio del penal estaba en la isla de Santa Isabel, que es la más poblada y donde radicaban el Gobierno y la guarnición de las islas. En los dos restantes islotos sólo había antes una guardia, formada por algunos penados de mejor conducta que, al ser trasladado el penal á Melilla, fueron sustituidos por soldados que son los que hoy representan la soberanía española en aquellos solitarios peñones.

Modernamente, un africanista muy instruido y entendido, don Saturnino Jiménez, obtuvo la concesión de una factoría en la Isla del Rey, empresa que no ha podido llevar á cabo por la injusta oposición que se le hizo erigiéndose agente de Alemania.

Acordada ya de un modo oficial y solenne la construcción de los tres

puertos de Chafarinas, Melilla y Ceuta, habrá que esperar que esta magnífica posesión española, más importante por su situación y condiciones que por su extensión, adquiera toda la importancia que merece.

### EL ISLOTE DE ALHUCEMAS

Alzase frente á una anchurosa y florida vega que riegan el Naker y sus afluentes. Por este nombre le conocen los riffeños, Alhucemas ó, mejor aún, *El-Messana*, fué *in illo tempore* una población floreciente; pero hoy no quedan de ella sino ruinas, que yerguen sus muros, carcomidas frente al peñasco, por entre los floridos vergeles de la vega, que usufructúan los kabiles de Beni-Uriaguel. El islole ocupó un modesto lugar en un rincón de la anchurosa bahía que limitan los cabos conocidos por Morro Nuevo y Quilates. Primitivamente, Alhucemas fué un baluarte de la dinastía fundadora de Marruecos, de los venerados sherifes de Muley-Ed-Driss, centro del más exagerado y violento fanatismo musulmán.

Mide la roca que forma el islole una longitud máxima de 150 metros, alcanzando una anchura de 70. La altura mayor no pasa de 27 metros.

Es increíble cómo los ocupantes pudieron fijar su atención en tan estéril roca. Cualquiera barco moderno podría fácilmente arribar en sus entrañas del islole entero, donde no habitan más de trescientas personas.

A pesar de su insignificancia, su posesión, que mantenía España, fué codiciada por Francia, á cuyo embajador en Marruecos en 1665, Rolán Fréjus, se atribuyen propósitos de pedir la ocupación del islole, con objeto de establecer factorías comerciales que preparasen la influencia y penetración francesa en el Riff. Si algo de cierto hubo en ello, como es creíble, tarlaron mucho, demasiado, en poner en práctica los propósitos perseguidos, pero es verosímil suponer que tales fueran las intenciones del diplomático francés que justificaran la toma de posesión por parte de España de aquel perdido islole. No de otro modo se concibe la ocupación de tan árida peña sin que mediara causa alguna.

El 28 de Agosto de 1673 los navios del Príncipe de Monteseiro, *San Agustín* y *San Carlos*, llegaron á la vista de Alhucemas, desembarcando tropas que fortificaron la roca, quedando en ella una guarnición, bien provista. Desde entonces, es Alhucemas posesión española. Durante algunos días del mes de Noviembre de 1838 se sublevaron los numerosos confinados políticos allí reclusos, declarándose por el pretendiente don Carlos después de reducir á la impotencia á la escasa guarnición de la plaza, á la que encerraron en las prisiones que ellos habían ocupado. Pero temerosos de la llegada de refuerzos y de ser nuevamente sometidos, huyeron, embarcándose en dos buques de vela á la sazón en la bahía, uno de los cuales pudo llegar á Argelia, encallando el otro en la misma costa.

Pocos hechos importantes registra la historia de Alhucemas, que con las Chafarinas han sido las posesiones españolas que de más tranquilidad han disfrutado, contrastando ciertamente con las azarosas continuas luchas de Melilla y el Peñón de Vélez. Quizás haya influido en ello el mayor apartamiento de aquellas islas de la costa, cosa que ha impedido molestarlos á las kábilas vecinas.

Alhucemas ha participado más que ninguna otra posesión española del abandono punible en que siempre se tuvieron nuestras colonias, pues hasta llegamos á olvidar que tal parte del globo existiera: los edificios se derrumbaban y Alhucemas se despoblaba. Fué entonces el extranjero quien con sus recelos y suspicacias obligó á España á cuidarse de su posesión. Sucedió esto en 1873, un año después de haberse hecho la última tentativa de desprendimiento de las plazas de África. Antes de esto, á Fernando VII se le ocurrió la peregrina idea de ceder Alhucemas con el sultán de Marruecos; por unos cuantos caballos árabes! Pero la casualidad ha ido sorteando todos los escollos, y Alhucemas ha llegado hasta nuestros días en poder de España.

En el mismo peñasco se puede ver el grado de preocupación que siempre nos inspiró. Cubierta la estéril roca con profusión de inverosímiles y antiquísimas edificaciones, nada revela allí un mejoramiento en las construcciones, y se da el increíble caso de que las baterías todas han sido suprimidas y desmontadas las piezas de bronce por la inseguridad que ofrece el peñasco, pues hubo ingenieros que creyeron que el peñón podría resentirse si en él se hacían disparos de cañones. En este punto, bueno es hacer constar que, asentadas atrevidamente las construcciones sobre rocas, encima de 800 más

imperceptibles salientes, los muros, que desafían las leyes de la Naturaleza, carecen de la solidez y garantía necesarias para permanecer levantados. Y aun la base, el propio islole, debe estar socavado profundamente en sus entrañas por las rompientes continuas de las olas, pues en días de temporal el peñón oscila casi imperceptiblemente, aunque de manera suficiente para llevar la intranquilidad á sus moradores, que se creen amenazados de ser sepultados en el fondo del mar. A pesar de esto, y quizás por este mismo, la vida allí tiene especiales encantos y atractivos.

El problema de las subsistencias en Alhucemas, como en los demás peñones, es el más característico y el menos fácil de resolver, sobre todo cuando las circunstancias imposibilitan el abastecimiento de la plaza. Sin vegetación alguna, hasta sin agua, todo debe ser allí importado. En estos tiempos, se han anudado relaciones comerciales con los moros del vecino campo, que importan los celeberrimos huevos morunos, no tan económicamente como antes, macilentas gallinas, hortalizas, carbón, frutas y alguna que otra cosa más. Pero cuando toda comunicación con los moros estaba prohibida, las subsistencias tenían que llevarse desde España, con miles de fatigas por cierto, pues la navegación á vela no era la más ventajosa para la rapidez en las comunicaciones ni para el apartamiento de los viveres.

Por esta razón, Alhucemas, con el Peñón de Vélez, han atravesado algunos éxodos de hambre, hasta el punto de que para prolongar la situación hubo que poner en libertad á los presidarios trasladados al campo moro, y allí hubieran ido á parar todos los habitantes si el socorro hubiese tardado más en llegar. Hoy, destinado especialmente un buque al servicio de los presidios menores, como en términos oficiales se llaman nuestras posesiones del Riff, no ofrece el problema de las subsistencias el mismo pavoroso aspecto que antes. Este buque (que no es cosa de sobra decir que se denomina *Sevilla* y ha mandado por don Onofre Basch que hace mucho tiempo presta este servicio y que por los auxilios facilitados á un vapor francés, al que libró de caer en manos de los piratas riffeños, fué condecorado por el Gobierno de la República vecina con la Legión de Honor), este buque lleva, además, varios depósitos de almidón, y el agua que conduce la va dejando á su paso por los peñones en cuyas rocas se han practicado excavaciones que sirven de tanques.

Cada habitante tiene una ración de agua señalada, cantidad que está en relación con su categoría; así, mientras los más conspicuos la disfrutan en sobra, hasta para bañarse, los soldados, y los presos, sobre todo, no cuentan sino con algún que otro litro, que tienen que escatimar á fin de que les alcance para todos los usos y necesidades. Con las subsistencias que llegan del campo moro se hace también reparto, en el que se guarda un turno riguroso entre los habitantes todos, tomándose en cuenta para establecer dicho reparto el número de individuos de cada familia. Toques de campanas ya convenientes anuncian á la plaza la llegada de huevos, de gallinas, de pescado, etc., pues todo tiene número señalado de campanadas. Y hay que ver cómo acuden al mercado los más próximos al turno, regresando con su correspondiente ración, mientras el resto se va con las manos vacías.

En estas condiciones, especialísimas se vive en los presidios del Riff. La población de todos ellos la forman elementos análogos, tienen la preparación absoluta se hallan. Los presidiarios, hoy reclusos en Melilla y Ceuta, formaban también por su número el segundo elemento de estas poblaciones; pero desertados ya de las demás posesiones, sólo quedan en ellas algunos empleados oficiales con sus familias, y contados comerciantes cuyo número aumenta paulatina pero progresivamente.

Puede decirse que, hasta hace poco, la población civil de estos islotos la formaban algunas numerosas familias insulares que, desde generaciones atrazadas, viven sobre la costa riffeña. Familias de estas hay que cuentan numerosas las víctimas que en ellas han causado los moros; pero, afortunadamente, ese sistemático odio entre moros y españoles se ha disulficado no poco, y hoy el comercio, embrionario en Alhucemas como en el Peñón y Chafarinas, hace convivir y compenetrarse á unos y á otros.

GUILBERTO RITTWAGEN. (Concluirá).

**PARA RETRATOS**  
El platinó, Colomina y Compañía.—SAN RAFAEL 32.—Retratos desde UN PESO la media docena en adelante. Enseñamos pruebas. Suplicamos vean nuestras muestras de ampliaciones que hacemos á precios baratos.

**DAIDE**  
FUMAR BAIRE O NO FUMAR  
DAIDE

C1288 alt. 8-2

Lo mejor para el CUTIS son los POLVOS y CREMA de **SIVA**

De venta en Sederías y Droguerías

286 My-1

**AVISO**

Desee saber el paradero de mi hermano Rafael García Camilo, natural de Aca, Coruña, y que hará año y medio trabajó en las minas de Cajunay; agradeceré los informes que se envíen á mi nombre, Luis, de iguales apellidos, en Chaparra, Orizaba, C1159 26-25 21-25

**G. BLAIN**  
OBRAPIA 48.—Habana  
Única fábrica de tarjetas postales de todas clases en Cuba.  
Especialidad en postalitas para anuncio y regalo de fábricas de cigarros.  
Se sirve cualquier cantidad en 24 horas.  
266 26-12 My.

**D. R. Perdomo**  
Vías urinarias, Estrecheces de la orina, Venéreo, Hidrocele, Sífilis tratada por la Inyección del 606. Teléfono A-1422. De 11 á 1. Jesús María número 31.  
3803 26-10 My.

**CASIMIRÉS** PARA VESTIR BIEN PIDA LAS TELAS INGLESES PARA SUS TRAJES NEGROS ó AZULES

**CHAVIOTS** TELEGRÁFO TELEFONICO

ANGEL PEREZ Y CAJA DE ALTA FANTASIA Y SUPERIOR CALIDAD EN ESTA CÉSA.

ANGEL PEREZ Y CAJA DE ALTA FANTASIA Y SUPERIOR CALIDAD EN ESTA CÉSA.

VICUNAS HABANA PAÑOS

C1128 26-11

**CAJAS á PRUEBA de FUEGO y LADRONES**

**The Mosler Safe Company**

Reunen las mas valiosas mejoras y su construcción es el fruto de la CIENCIA y la ESPERENCIA en mas de 60 años dedicados á la fabricación de CAJAS y BOVEDAS para Bancos.

De venta en casa de: **CASTELEIRO Y VIZOSO, S. en C.**  
Importadores de Ferrotería

Luzcaville No. 4 esquina á Oficios y Barullo frente á La Lonja de Comercio. HABANA.

My-1

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Dos porfiados.—Las monedas de oro vales según lo que pesan en cantidad de oro puro. Un centón español pesa 3,065 gramos, y la media águila ó centón americano pesa 3,339 gramos. Por eso vale cerca de un cuatro por ciento más que el centón español, porque tiene ese tanto por ciento más de oro puro.

Dos porfiados.—El actual ministro de Cuba en Washington es el señor Antonio Martín Rivero. Una hija suya fué la que montó en un aeroplano hace poco.

Varios familias.—Por conducto de esta Sección suplican al señor Fuentes, Director de la Compañía del Politeama Gran Teatro, ofrezca al público una representación de la comedia de Shakespeare "La Recreación domada". Quedan servidas.

Un curioso ignorante.—En todas las librerías y especialmente en "La Moderna Poesía", hallará usted varios libros útiles sobre el asunto que a usted le interesa. No tiene más que entrar en los aparatos y puede usted verlos, ó preguntar. Hemos entregado al señor Jesús López los dos pesos que envió.

F. S.—Las viudas de militares españoles tienen derecho á cobrar una pensión en la forma que determinan las leyes. Hagan la reclamación debida por medio del consuls.

Un herrero.—Santiago de Cuba está más cerca de Panamá que la Habana. Una libra esterlina vale 25'23 francos y una media águila americana vale 25'91 francos porque pesa 3'339 gramos, mientras que la libra esterlina solo pesa 3'988 gramos, aunque la ley es algo inferior: 900 por 1000 por 1000.

Rodolfo Brioch.—La hermosa y muy valerosa tiple Josefina Perai, ha dejado por algún tiempo de actuar como artista de la gran compañía de Opreta de Albu, porque se halla en estado interesante, y tan pronto como su estado lo permita, volverá á cantar en las funciones de la Compañía y el público tendrá gran satisfacción en aplaudirla. La bella artista que la sustituye, señora Berrón, se ha captado las simpatías del público porque cada noche se esmera más y obtiene más feliz desempeño.

—La letra de usted es elegante y clara. J. C.—Puede usted pedir en la Universidad los datos que desea, seguro de que le servirán amablemente.

R. C.—Las cartas privadas son propiedad material de la persona á quien fueran dirigidas. No puede exigirse su devolución, aunque sí el secreto de lo que contienen.

Un suscriptor.—En toda época existen en un ejército los llamados ascensos de cuchara, porque siempre es atendible el mérito extraordinario de las personas por humildes que sean.

Rosa de Palmira.—Hay muchos libros para aprender ortografía. El compendio publicado por la Academia es muy bueno, pero lo sirve para el caso cualquiera de los otros. Sin saber ortografía no será usted buena mecanógrafa. —Para no tener barro y espinillas, el mejor procedimiento es como poco y prescindir de la carne.

Un suscriptor.—El geroglífico "No-8-Do" que aparece en el escudo de Sevilla, según la versión más admitida representa la palabra nudo, símbolo del estrecho llazo que unía la ciudad con los reyes de Castilla.

J. Z.—Un documento privado por el cual se lega toda la fortuna de un hombre á personas que no tienen parentesco alguno con el dador, es válido no habiendo parientes inmediatos descendientes ó ascendientes directos.

Un suscriptor.—El día 30 de Marzo de 1890, fué domingo.

J. R. C.—Chaparrá.—El novelista francés que firma con el pseudónimo de Pierre Loti, se llama Julien Viaud.

Un suscriptor.—Desea saber dónde tiene la fábrica ó taller de mantiles el señor que los expuso en la Exposición Nacional.

Un suscriptor.—Si á juicio del notario, el individuo es parte interesada en el testamento, puede otorgarlo una copia.

Un suscriptor.—El señor Ichaso Recalca la sección de "La Prensa"; el señor Cabal desempeña el cargo de Redactor en Jefe del DIARIO DE LA MARINA. Vigilante N.—Es lo que usted dice. Flor y Ciel.—No es muy correcto que un joven al dar la mano á una señorita la estreche con demasiada viveza. En ocasiones esto significa un estado pasional; pero hay hombres que tienen por costumbre estrechar y magullar los dedos de la persona á quien cogen la mano; y en este caso no significa esto, sino un hábito más ó menos molesto al prójimo. En lo demás tiene usted mucha razón.

LONGINES FIJOS COMO EL SOL DE GUERVO Y SOBRIÑOS Muralla 37 A. alto Telefono 692, Telégrafo: Teodmoro Apartado 656.

FOLLETTIN 104 WALTERSCOTT LA NOVIA DE LAMMERMOOR (Versión Castellana) DE MANUEL DE LA TORRE TOMO II (Esta novela, publicada por la casa editorial de hermanos Garnier, de París, se encuentra de venta en la Librería de Wilson, Obispo 52.) (Continúa.)

reís aceptar por marido á un joven francés y leal, que jamás os dará el menor disgusto, no tenéis más que decirlo. Os haré la duena del más bello palacio del Lothian; escogeréis entre el castillo de Gunnington y el de Bucklaw; tendréis la casa de lady Gunnington en Edimburgo, en Canon-gate; ¡¡¡¡¡ desde os sea grato; haréis lo que os antoje; veréis lo que bien os parezca. La cosa es clara. Únicamente reservo un rincón de la mesa para un mal sujeto amigo mío, sin cuya compañía había de pasar muy bien si el tunante no se hubiera dado maña en persuadirme de que me es

EL TRANCE SUPREMO

VISTO Y VIVIDO POR EL AUTOR EN EL ORIENTE DE ASTURIAS

A Constantino Cabal

Desde que ha llegado al uso de razón, el rapaz de esta parte oriental de Asturias, y el de las otras también, mantiene por encima de todas sus aficiones un ideal terminante y supremo para él: embarcarse para el Nuevo Mundo.

Si el rapaz no ha traído entre los pliegues de la herencia este deseo de marcharse, lo adquirirá muy bien en contacto con los otros muchachos en las conversaciones, al admirar á los rumbosos indianos que van y vienen, y al despedirse de sus colegas que abandonan la aldea en cuanto pueden hacerlo.

Ha aquí, pues, que cuando en la casa del rapaz se resuelve solemnemente el embarcarse, el recibe con júbilo la sentencia y la desparraja por el pueblo. Desde ese instante se siente otro, se siente muy hombre, y en todas partes se le trata con más consideración y más cariño que de ordinario, como si los vecinos de la aldea quisieran inculcar en el rapaz un intenso amor hacia lo que ha de dejar en breve, para lo que le recuerda con cariño en lejanas tierras y no se olvide nunca de sus paisanos. Por lo pronto es un rapaz que se marcha, y un rapaz que se marcha puede ser un futuro ricochón y, por ende, un benefactor de la aldea.

Durante todo el verano anterior á su embarque se le dispensan al rapaz larguezas que hasta entonces no se le dispensaron. Se le deja ir, de buen grado, á las romerías del contorno; nadie le obliga á trabajar con abino, y en la casa se le trata con blandura sentimental. El problema... Que se divierta, que se divierta, que sea ser que no güelva á divertirse asína más.

Este aspirante á indiano sigue con interés los trabajos de costura y por ellos pelea todos los días. Lleva á su casa á sus amigos para enseñarles el bañi que un carretero le trajo de la ciudad próxima y que reluce como un sol. Ayuda con frecuencia á la escuela y se echa por el campo de los números con tenacidad verdaderamente asturiana; y en esas horas que aprovecha en la escuela, y en ratos de estudio en su casa, hace adelantos prodigiosos.

Obsesionado por la idea de marcharse, apenas habla de otra cosa con sus compañeros, que le rodean y le acompañan con cariño verdaderamente fraternal. Y en las cocinas, de noche, y en las camperas, tumbado panza arriba con sus amigos; y en el camino de las romerías, al lado de las rapazes, siempre saca ó le sacan á colación su embarque.

En los últimos días anda de casa en casa dominado por una extraña inquietud, que le produce desasosiego, impaciente porque llegue pronto el día de la partida. Ayuda, complacientemente, á los vecinos en algunos trabajos, y va zozoso á la sierra para ver las vacas de Fulano ó de Perencio y volver, sudoroso y cansado sí, pero extremadamente satisfecho.

Y los vecinos le halagan, y las mozas le predicen mil venturas, y las viejas dicen proféticamente:—De esti diáblu, que no desdiz la casta, ha de salir algo grande. De él será media América.

Pero he aquí que este rapaz que veis alegre todo el verano, tiene, en los últimos días, ratos de dolor. Al pensar, estando á solas, que ha de dejar en breve el pueblín para no volver á verlo quizá, á veces llora, á veces cavila. El optimismo, empero, se impone; la esperanza de llegar á ser un señorón, de volver algún día á la aldea como un príncipe, le dan bríos. El ha de triunfar. ¡Por qué no ha de triunfar? Y con unos cuantos argumentos fáciles encuentra motivos de consuelo.

Si en el rapaz domina el sentimiento religioso, prometerá construir una iglesia monumental cuando regrese cargado de oro. Si el sentimiento de cultura, prometerá levantar escuelas. Si el amor en general á sus vecinos, prometerá construir una bolera lujosa para que en ella se diviertan todos los del pueblu, dar dinero á uno para que compre un par de vacas, á otro para que levante una cesima en el castañedo, al de más allá para que salga de deudas y todo el rebaño de ovejas blancas como la nieve le quede limpio...

absolutamente indispensable; así que, espero que no echaréis de casa á Craigengelt, aunque ciertamente no es difícil hallar mejores amistades. —Cómo, Bucklaw, cómo!—exclamó lady Ashton.—¿Por dónde suponéis que Lucía tenga la menor idea de echar de vuestra casa á esa frances y honradísima persona, al bravo capitán Craigengelt? —Verdad es, milady, que la franqueza, la honradez y la bravura son tres cualidades que posee en el mismo grado. Pero no se trata de esto. El pícaro conoce mi manera de ser; sabe hacerse útil; se presta á todos mis caprichos; y, como os tengo dicho, trabajo me costaría pasarme sin él. Pero, vuelvo á repetir, no se trata de esto; y pues que he tenido por fin el valor necesario para hacerlos directamente mi proposición, miss Ashton celebrará recibir una respuesta de vuestros propios labios. —Mi querido Bucklaw,—dijo lady Ashton,—permittedme acudir en ayuda de la timidez de mi hija; yo os digo en su presencia que ha consentido ya en dejarse guiar por su padre y por mí en esta materia. Mi querida Lucía,—agregó, combinando, según su costumbre, un tono de ternura con una mirada de imperio,—ha-

no dejará por eso de despedirse de ella ni se lo impide nadie. Ya esa familia le habrá avisado á tiempo para que no deje de ir á despedirse. ¿Cómo ha de marcharse el rapaz sin darle un beso, un abrazo y unos realinos? Y extrema la dádiva, hacen lo un esfuerzo inaudito, y extrema los consejos, y los abrazos, y las lágrimas, como queriendo rehuir un cargo de conciencia. —Nos querémosle mucho — le dicen.—No hegas vastu de lo que ha pasado entre la tu familia y nós, no t' acuerdes de ello por onde vayas. Nos rogáremos por tí toos los días, pa que llegues á rieu... Y más de un caso registra la crónica de reconciliación entre dos familias que se odiaban cordialmente, después de una despedida de éstas.

Y no se crea que tal despedida en cada casa se le dispensa al rapaz por llenar una fórmula hipócrita ó cumplir con un deber social, no. Es innata, ingenua, en aquellos campesinos, y ha llegado á ser á fuerza de repetirse, una ley una tradición. —Si el rapaz á quien se despide careciera de familiares, sería objeto de todas las atenciones expresadas... y alguna más tal vez. Y en abono de este aserto podíamos señalar varios casos. Hemos conocido á un rapaz que carecía de familia; huérfano desde pequeño, fué traído á la aldea, en la aldea creció y trabajó, y en la aldea fué respetado, al salir para América, de una manera sublime si se quiere.

Téngase en cuenta esto para ir contrapuesto lo mucho que de erudo y de malo ven algunos en aquellas aldeas, la ambición y el egoísmo de aquella gente tantas veces sacadas á colación. Allí hay ruines y ambiciosos como en todas partes, que estos defectos son comunes á todos los pueblos, pero más que en la mayoría de los países de la tierra abundan y dan fruto los sentimientos nobles.

Va otra prueba. Cuando el rapaz ha cumplido una edad determinada (hasta hace poco esa edad era la de catorce años) la ley le pone trabas poco menos que invencibles para embarcarse. Mandar el rapaz á América antes de cumplir esa edad es mandarlo muy tierno en opinión de la mayoría de los vecinos. Y para que pueda embarcarse sin que nadie se le estorbe, cambia su nombre y apellido por los de otro rapaz del pueblu que no haya cumplido los catorce, se ejercita en la declaración de los nombres de los padres del sustituto para soltarlos como suyos oportunamente... y adelante. Esto no es excepcional; en la aldea cualquier familia se presta á ello. Y así han ido sustituyéndose pueblos enteros, en enlace continuo, como miembros de una familia, sin una diferencia que origine el más leve disgusto, embarcándose los rapazes, pasados los quince ó los dieciséis, con la mayor comodidad. Claro es que en esto les favorece mucho la benevolencia de las leyes españolas, dicho sea con permiso de muchos que, equivocadamente, se figuran lo contrario.

Ya tenemos al rapaz en casa, de vuelta de tan sensacional excursión al través del pueblu. En la casa la familia está arreglando el exiguo equipaje apuntándolo en una libreta. Todo se trafuga; la madre anda de aquí para allá, ojerosa y entontecida; los hermanos contemplan la escena con ternura; el padre fuma gravemente. Se ha preparado, en honor del rapaz y á pesar de tanto barullo, una comida extra, en la que la güela y alguna vecina voluntariosa han puesto toda su ciencia culinaria.

Después de comer un bocadito de esto, de aquello otro, porque comer sobeando no le permite su estado de intranquilidad, el rapaz charla con algunos colegas que durante el crepúsculo no han cesado de rodear la casa. Entonces se muestra en el rapaz una pena honda por abandonar á su pueblu y á sus amigos. ¡Colla, si pudiera quedarse, por decir quedarse, quedábase de buena gana! Pero la aldea no saca de pobre, y se marcha... se marcha porque se encuentra apto en muñecas y cerebro para lanzarse mundo adelante y luchar con las contrariedades á brazo partido, como un león, en busca de la fortuna, para poder volver rico á la aldea y derramar el bien á manos llenas.

Y cuantos perecen en la lucha... Y de los pocos que han vencido los menos van de recorrida á su aldea en algún verano; y de esa minoría, muy raro, rarísimo es el que ha logrado estacionarse en la aldea, ser de nuevo un vecino de la aldea. El indiano llega á

sentir la nostalgia de la tierra cuando está en América, y al estar en la tierra cuando llegan los días grises y lluviosos del invierno, que por cierto que son de un atractivo excepcional (atractivo que niegan casi todos los indianos), siente la nostalgia de los días inundados de sol del equador y de los trópicos. Ya en este estado el indiano es, en el orden de los sentimientos, un desgraciado. En resumidas cuentas, á la tierra volverá algún dinero, pero no vuelve el brazo que se le arrancó. En cuentas más resumidas aún (y no es broma) la emigración, tal cual es en el día, es una gran equivocación de la raza.

Pero el rapaz no se fija en tales pormenores; se fija en los indianos que van á divertirse durante los veranos, que le deslumbran con el oro de sus lentinas y el rumbo de sus diversiones. Y quiere llegar á hacer otro tanto. ¿Que se necesita para ello? Trabajo, constancia, honradez, tesón... Pues todo eso lo alea en una sola igualdad sublime cualquier rapaz astur. En materia prima para hacer grandes hombres, inclitos ciudadanos, ningún pueblo de la tierra aventaja al pueblo astur; ó, si se quiere, al pueblo español.

El día de la marcha el rapaz se levanta más temprano aún que la víspera. Si ha dormido de un tirón por efecto del cansancio ó ha dormido muy mal por efecto de excitación, no es cosa que nos interese mucho.

Cuando es llamado á levantarse, todavía en sombras la aldea, vé, de una manera clara, todo lo que de brutal tiene la realidad. ¡Marcharse... quizá para siempre! ¡Despedirse de seres á los que le ligan los más íntimos afectos... quizá para siempre! ¡Y á qué pruebas se va sometido en esos momentos! Se desayuna, sin saber lo que come, maquinalmente, como cumpliendo una ley puramente mecánica. En su derredor ve caras que reflejan un dolor muy hondo aunque pretenden reflejar serenidad.

En la casa y delante de la casa hay mucha gente, rapaces en su mayoría. La marcha del rapaz es casi siempre en las primeras horas de la mañana; y al amanecer han acudido ya á su casa todos sus colegas, casi todas las rapazes y muchos vecinos. Si sale á pie ó á caballo para atajar la diligencia, le acompañan hasta la carretera sus amigos. Si vive junto al camino real, el coche que ha de llevarle hace alto en el pueblu con tintineo de cascabeles. Al sentir el coche que llega nota el rapaz que su piel se contrae, que sus nervios le producen escalofríos, que sus ojos se nublan.

Ya llevaron el baul al coche, y el mismo rapaz para dar una prueba de serenidad y de hombría, cuando en la marcha se dejaría caer de buena gana, ha ayudado á amarrarlo en lo más alto del carruaje. En éste va algún indiano sumido en hondas cavilaciones; rapaces, en iguales condiciones que el nuestro, envueltos en grandes mantas y con los ojos irritados de tanto llorar. En el camino se harán amigos todos, olvidarán un tanto las penas con las peregrinaciones del viaje y los paseos en la ciudad, y seguirán juntos en el mismo buque para desparramarse por los países de América, como empujados por una fatalidad, y no volver á verse nunca ó encontrarse algún día sin que se conozcan.

Ha llegado el momento solemne. La madre del rapaz hace encerrado con éste en un cuarto para desahogarse á su gusto. Ya no valen las apariencias. ¡Corderín, adiós!... dice la buena mujer abriendo desmesuradamente los brazos.

MARTIN DEL TORNO.

EL ENCANTO. Pone en conocimiento de su distinguida clientela que ya recibió el nuevo surtido para su elegante DEPARTAMENTO DE ROPA BLANCA en cuyas vitrinas se exhiben preciosidades en estos importantes artículos. SOLIS, HNO. y Cia., Galiano y San Rafael.—Tfno. A 3898

blad vos misma: lo que yo digo ¡no es la exacta verdad! —He prometido obedeceros—respondió su víctima con voz débil y temblorosa—pero con una condición. —Quiere decir—repuso su madre—que espera la respuesta á la demanda que tiene dirigida á Ratisbonne, ó á Viena, ó á París, para librarse de la promesa que un hombre falaz tuvo el arte de obtener de ella. Estoy segura, mi querido Bucklaw, que no la censuraréis en modo alguno de tener en esto una delicadeza que todos debemos apreciar y compartir. —Es justo, perfectamente justo—dijo Bucklaw—y tararé á seguida este estribillo de una canción anti-gua: Ovídemos el amor primero y otro amor nos llegará más tarde. Pero me parece—agregó—que ha pasado ya el tiempo de que recibáis lo menos cinco ó seis respuestas de Ravenswood. Los diablos me lleven si no voy yo mismo á pedirle una, si miss Ashton me encarga de ello. —En eso es en lo que no podemos consentir—dijo lady Ashton.—Trabajo nos ha costado impedir á mi hijo Douglas hacer la diligencia que decís; y no estaría bien en vos. Os queremos demasiado para que vayáis con

tal demanda á un hombre de la indole del que se trata. Pero, en realidad, todos los amigos de nuestra familia opinan que, puesto que ese hombre, indigno de tantas consideraciones, no se ha dignado contestar hasta ahora, su silencio debe mirarse como consentimiento. No queda roto un contrato cuando las partes interesadas no insisten en que sea ejecutado? Tal es la opinión de sir William, que entiende como nadie de esto, y mi querida Lucía debiera compartir... —Señora,—exclamó la joven con una energía de la que no se la hubiera creído capaz,—no me aflijáis más. Si ese malhadado compromiso queda roto, os tengo dicho ya que dispondré de mí como queráis. Pero hasta entonces sería yo culpable á los ojos de Dios y de los hombres haciendo lo que me pedís. —Pero, querida mía, si ese hombre se enterece en guardar silencio... —Me responderá. Hace seis semanas que le dirigí por conducto muy seguro un duplicado de mi primera carta. —Vos no lo habéis hecho, no os hubierais atrevido á hacerlo—exclamó lady Ashton con un acento que no muy en armonía con el tono dulce de antes; pero reconociendo al punto su

falta:—mi querida Lucía—añadió recordando su acento meloso—¡cómo habéis podido dar semejante paso! —Poco importa—soltó Bucklaw—yo apruebo y respeto la manera de pensar de miss Ashton; lo único que siento es no haber sido el portador de su despacho. —Y cuánto tiempo, miss Ashton—le preguntó su madre con ironía—debemos esperar la vuelta de nuestro Paoclet? Porque, sin duda, habéis empleado alguna sustancia aérea; nuestros simples correos de carne y hueso no eran dignos de encargarse de un mensaje tan importante como el vuestro. —He contado las semanas, los días, las horas, los minutos—respondió Lucía:—y, si no recibo respuesta dentro de ocho días, inferiré de ello que ha muerto. Hasta ese momento, señor,—agregó volviéndose hacia Bucklaw—os deberá un verdadero favor si podéis alcanzar de mi madre que no me apure más tocante á esto. —Se lo pido seriamente á lady Ashton—exclamó Bucklaw.—Por mi honor miss Lucía, yo respeto vuestros sentimientos, y, con desear más que nunca el ver ultimado este asunto, os juro que renunciaré á él si se os

apurase en forma de causaros un sólo instante de disgusto. —El señor Bucklaw no debe temer nada de eso—dijo lady Ashton paliándolo de ira—cuando el corazón de una madre vela por la felicidad de su hija.—¿Me permitís preguntaros, miss Ashton, en qué términos estaba concebida la carta que habéis tenido á bien escribir? —No era—respondió Lucía—sino la copia exacta de la que me habíais dictado precedentemente. —Así pues, mi querida Lucía—dijo su madre recordando un acento cariñoso—¡podemos esperar que dentro de ocho días pongáis fin á toda esta incertidumbre? —No quiero que se apure tanto á la señorita, exclamó Bucklaw que, aunque atolondrado é inconsecuente, no estaba desprovisto de buenos sentimientos.—Los mensajeros pueden detenerse, retardarse en el camino por causas imprevistas. Un caballo desherrado me hizo perder en cierta ocasión una jornada entera. Permittedme, señora, consultar mi Agenda. Hoy, veinte, es la fiesta de San Judas. De aquí á entonces tengo más de un asunto entre manos y es preciso que me halle mañana en Caver-ton-Edge para ver una carrera entre

LA SERENATA AL SR. DIAZ DE VILLEGAS

El Secretario de Hacienda ha dirigido la siguiente carta al Presidente del Comité Ejecutivo de la serenata en honor de nuestro estimado amigo el señor don Marcelino Díaz de Villegas:

Habana, 25 de Mayo de 1911. Señor Esteban G del Valle.

Señor: Ciudad.

He recibido su atenta comunicación invitándome para la serenata con la cual obsequiarán el 1 de Junio, al distinguido cubano señor Marcelino Díaz de Villegas. Tendré mucho gusto en concurrir, significándole así al festejado la alta consideración que me merece; cumpliré con un deber de amistad y ayundaré a una gran acción cívica, que enaltece las virtudes de los buenos ciudadanos es la obra más meritoria que puede realizarse, porque es el medio único de ir mejorando las grandes deficiencias de nuestra sociedad.

De usted respetuosamente, Rafael Martínez Ortiz

DE LA ADUANA

Se ha ordenado la devolución del depósito de \$10 al señor E. Gaye para garantizar la presentación de torna guía del vapor "La Champagne."

Se ha autorizado la devolución al señor Elías Miró de la cantidad de \$68.93 depositados por el Artículo 172 en Hoja 21,715.

Se ha impuesto al Capitán del vapor "F. Bismarck" una multa de \$34 por diferencias en su Manifiesto número 510; al del vapor "Santa Clara" \$10.00 por el Manifiesto número 786 y al del vapor "Havana" \$10.00 por el Manifiesto número 760.

Ha sido cancelada la fianza de 1,250 pesos por haber sido reexportado el automóvil declarado por el señor Collin en Hoja número 44,889.

Se han concedido 30 días de prórroga al señor F. M. Biont para reexportar el automóvil declarado en Hoja número 33,456.

Se ha ordenado la devolución del depósito de \$953 para garantizar la presentación de factura en la Hoja número 47,628, de los señores Prieto, González y Compañía; id. id. \$102.40 idem idem 82,239 de F. D. Hamell; idem idem \$10.24 Hoja número 50,852 Havana Advertising Co.; idem idem \$86.66 Hoja número 40,887 de New hall Henderson Co.

Se han concedido 30 días de prórroga al señor F. M. Biont para reexportar el automóvil declarado en Hoja número 33,456.

Se ha ordenado la devolución del depósito de \$953 para garantizar la presentación de factura en la Hoja número 47,628, de los señores Prieto, González y Compañía; id. id. \$102.40 idem idem 82,239 de F. D. Hamell; idem idem \$10.24 Hoja número 50,852 Havana Advertising Co.; idem idem \$86.66 Hoja número 40,887 de New hall Henderson Co.

Se han concedido 30 días de prórroga al señor F. M. Biont para reexportar el automóvil declarado en Hoja número 33,456.

Se ha ordenado la devolución del depósito de \$953 para garantizar la presentación de factura en la Hoja número 47,628, de los señores Prieto, González y Compañía; id. id. \$102.40 idem idem 82,239 de F. D. Hamell; idem idem \$10.24 Hoja número 50,852 Havana Advertising Co.; idem idem \$86.66 Hoja número 40,887 de New hall Henderson Co.

Noticias del Puerto

AHOGADOS

Anoche el vigilante de la Aduana número 7, José Gómez Valdés, se presentó en la estación de la Policía del Puerto, manifestando al oficial de guardia, interino, Eduardo Corrales, que estando de servicio en los muelles generales del Primer Distrito y en los momentos que conversaba con el marino Eduardo López Santa Cruz, vecino de 27 de Noviembre número 10, en Regla, ambos sintieron un ruido en el mar, viendo entonces que una persona luchaba con el oleaje, sin oír que pronunciara palabra alguna.

Con objeto de prestarle auxilio, le arrojaron varios cabos, sin resultado alguno.

El oficial señor Corrales, comisionó al vigilante Alejandro Montalván, para practicar un reconocimiento en el lugar de la ocurrencia.

Auxilio á dicho vigilante el patrón del bote "Mi Destino," Eusebio Ribacoba.

Haciendo uso de un cabo con un anzuelo, lograron extraer el cadáver de un individuo de la raza blanca.

El cadáver fué identificado por el Jefe de la Vigilancia de Aduana, don Honorato del Castillo, como el de Francisco Nicola Gallego, natural de España, de 51 años, casado y domiciliado en Sol número 12, y auxiliar del Departamento de vigilantes de la Aduana.

El cadáver fué reconocido por el médico de guardia en el primer centro de socorro. No presentaba lesiones en su hábito externo.

Dicho cadáver vestía el uniforme del Cuerpo á que pertenecía.

Efectuado un registro en las ropas no se le encontró objeto alguno.

El cadáver fué remitido al Necrocomio, dándose cuenta al señor Juez de Guardia.

El Comandante del cañonero Guáimaro, señor C. Gumá, en telegrama fechado ayer en la Isabela de Sagua, comunica al Jefe de la Marina Nacional, señor Morales Coello, que estando de recorrido, encontró á la altura del Paso Nicolás Sánchez, á la chalana "Nuevo Consuelo," de la matrícula de Caibarién, tripulada por Antonio Tarna y José Vázquez, los que le manifestaron que el patrón de la expresada lancha, Herminio Ramos, había perecido ahogado.

También dice en el citado telegrama que efectuado un reconocimiento fué encontrado el cadáver del patrón, el cual condujo á la Isabela de Sagua, dándole cuenta al Juez correspondiente.

PIÑAS

En la mañana de hoy entró en puerto el remolcador "Cuba", trayendo á remolque una chalana de la casa de Munson, cargada de piñas, procedente de Banos.

EL "BUCKMINSTER"

El vapor inglés de este nombre entró en puerto hoy, procedente de Cárdenas, con carga de tránsito.

EL "TRAFALGAR"

Procedente de Sagua fundeó en bahía esta mañana el vapor noruego "Trafalgar", con carga de tránsito.

EL "MIAMI"

Hoy, á las diez y media de la mañana, entró en puerto el vapor americano "Miami", procedente de Knights Key y Key West, con carga y pasajeros.

Por la infancia

Algunos colegas vienen ocupándose de la necesidad de que todos los niños vayan á la escuela.

Está muy bien, pero antes de hacerlos sabios, debemos procurar que tengan salud y robustez, y así conviene darles el gofio Izquierdo de trigo tostado que es el alimento ideal para los niños, porque les nutre y les fortalece.

Se les puede dar con leche, caldo ó sopas, y al poco tiempo se ve que aumentan de peso y adquieren buen color.

La ofrenda de Cuba á Capablanca

Table with 2 columns: Item and Amount. Includes Oro americano, Oro español, Plata española.

Talones números 20, 21 y 22, á cargo de la Comisión recaudadora de la Habana: O. A.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Armour the White, Pablo de la Porte, F. Penedo.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes José López Foto, Ramón Colado.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes La Isla de Cuba, Ramón C. Blanco.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Hotel Pasaje, Ledo, Sr. Bosque.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Srta. Alicia Fránquix, José López Foto, Ramón Colado.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Café El Casino, Dr. Milanes, Bernardo Alvarez, Café Centro Gallego.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Srta. Alicia Fránquix, José López Foto, Ramón Colado.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Santos Suárez, Manuel Lanes, Rogelio Pérez, Adriano Díaz.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes José Menéndez, La Vuelta Abajo, \$50.00 cada uno.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Jesús Mayo González, José G. de Armas, Luis Alvarez, Ramón Rivera, José González.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes El Botón de Oro, Sucesores de Molé, Báez y Hermano, La Revoltosa, El Espejo, La Boston, Beneján, El Anón, Havana Sport, La Villa de Avilés.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Germán J. Trujillo, Vicente Bosquet, Sebastián Sorolla, Vicente Carré, Jesús Pérez, El Louvre, C. Montalvo, Sr. Barrié, Una Francesita, Dr. Madam, Fausto López, George Cotsonis, El Boulevard (sombbrero), Ignacio Muller, La Flor de Cuba, Amador Hierro, Antonio Guerra, Enrique Patifio, El Fuego, Cuba Moderna, Garcilaso Gómez, Joaquín Alvarez, José Antonio, Dolores García, El Central, La Azucena, El Telescopio, La Primera Central, La Perla de Tañón, Un Vizcaíno, El Bosque, La Novedad, Sombbrero de Vega, Servando Fernández, Manuel Reigosa, Plácido Rodríguez, Baldomero Rodríguez, E. Roca, \$40.00 cada uno.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes C. Rodríguez, Serapio Uzabiega, Alfredo Verdugo, J. E. Danía, Maximino González, Vicente Novo, P. Carmona, J. M. Fernández, Inés Núñez, Salón Suizo, Dositeo García, S. Ochoa, Monte 135, El Pueblo, El Lucero, El Continental, Sr. Méndez, El Chalet Habanero, La Princesa, G. Ruiz, Pedro Bolaños, José Sánchez, Ramón Codina, José A. Casanova, Eusebio Beltrán, Vicente Soler, José Rosario Pacheco, Clemente Laurrieta, Erasmo Ponichet, Sr. Callejas, Manuel López, Luis Valledares, Antonio Navarrete, José Nieto, Victoriano Riqués, Solo y Hno., José Quintana, Ramón Sánchez, Manuel Izquierdo, J. Holla, Ramón Díez, Juan Luis, Juan Pedro, Lorenzo Oliva, Esteban Martínez, La Favorita, La Popular, José Rey, Julián López, La Defensa, Las Américas, Segundo Navias, F. Corbato, Antonio Peña, La Libertad, \$30.20 cada uno.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Aurelio López, Florentino García, Horacio Valdés.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Aurelio López, Florentino García, Horacio Valdés.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Aurelio López, Florentino García, Horacio Valdés.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Aurelio López, Florentino García, Horacio Valdés.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Aurelio López, Florentino García, Horacio Valdés.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Aurelio López, Florentino García, Horacio Valdés.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Aurelio López, Florentino García, Horacio Valdés.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Aurelio López, Florentino García, Horacio Valdés.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Aurelio López, Florentino García, Horacio Valdés.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Aurelio López, Florentino García, Horacio Valdés.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Aurelio López, Florentino García, Horacio Valdés.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Aurelio López, Florentino García, Horacio Valdés.

NECROLOGIA

Han fallecido:

En Matanzas, don José Dacosta, don Pascual Federico García Vinne y la señora Ignacia Gordillo, viuda de Atenda.

En Sancti Spiritus, el Pbro. Bernabé de Pina Valdés y la señora Ana Gelabert de Codina.

En Camagüey, la señorita Orfelina Olazábal Barreras y la señora Luz Ferré, viuda de Batlle.

En Gibara, la señora Antonia Martínez Pérez.

POR LAS OFICINAS

SECRETARIA DE ESTADO

El Dr. Carrera Jústiz

Dentro de breves días embarcará para su destino el Dr. Francisco Carrera Justiz, Ministro de Cuba en La Haya.

SECRETARIA DE JUSTICIA

No es posible

El Secretario de Justicia ha resuelto no poderse tramitar la solicitud de indulto de los penados José Ramón Nieto, Inocente Prieto Figueroa y José Abigue.

La policía judicial

Según nos manifestó hoy el Secretario de Justicia, señor Barraqué, la policía judicial quedará reorganizada antes de un mes.

SECRETARIA DE HACIENDA

El papel para cigarros

El señor Ignacio R. Ituarte ha pedido á la Secretaria de Hacienda, á nombre de varios fabricantes, que se recomiende al Congreso la rebaja de los derechos de importación del papel para cigarros.

MUNICIPIO

Expediente

En el expediente formado á varios empleados por la construcción sin licencia de cinco casas en Infanta y Pedros, han sido declarados culpables el Arquitecto de Zona, señor Cabrera y el Inspector, señor Más.

La pena impuesta ha sido la de cesantía y 15 días de suspensión.

DEL OBISPADO

Visitando la Catedral

Ayer tarde visitó la Catedral, el Seminario y el Colegio "La Salle," de los hermanos cristianos, el Delegado Apostólico, Monseñor Aversa.

Nuestro ilustre Prelado y el Padre Rodríguez acompañaron en esa visita á Monseñor Aversa.

Monseñor Aversa

El martes próximo embarcará para Nueva York el Delegado Apostólico Monseñor Aversa, acompañado del Padre Marrero Vázquez.

Desde los Estados Unidos se dirigirá Monseñor Aversa á Nápoles y después á Roma, á conferenciar con S. S. el Papa.

El Padre Marrero regresará desde Nueva York á Puerto Rico.

DE PROVINCIAS MATANZAS

DE CARLOS ROJAS

Los agricultores de este término están de plácemes. Las buenas caídas durante estos últimos días han sido de beneficio incalculable, tanto para los retoños como para las nuevas siembras de Primavera.

Congratula contemplar la lozanía de los campos y la inmensa satisfacción que se retrata en el rostro de los laboriosos agricultores ante la risueña perspectiva que presentan sus colonias.

La Compañía azucarera "The Cuban Sugar Refining Co.", ha determinado que su Central "Nueva Luisa" no mueva en la zafra próxima; pero me inclino á creer, dado el aspecto que tienen los campos de caña, que tendrá que volver sobre sus pasos, pues el nuevo administrador, Mr. Caldwell, ha desplegado tal iniciativa y actividad en el poco tiempo que lleva al frente de la administración de dicho Central, que puede calcularse sin temor á engaño, que para la próxima zafra se cortarán en las fincas anexas á "Nueva Luisa", muy cerca de doble cantidad de arrobos que las que cortaron la zafra pasada.

Anoche y en sus elegantes salones, tuvo efecto la elección de la nueva Directiva de la Sociedad de Recreo y Adorno "Unión y Solaz".

Con asistencia de casi todos los asociados, se proclamó la candidatura siguiente: Presidente: José Antonio Sánchez.

Vice: Dr. Rafael Filé. Secretario: Inocente Cabasés. Vice: Manuel Varela.

Tesorero: Rosafio Zaballa. Vocales: Fabián Borrego, José Coz, Pedro Fernández, José Sosa, Arturo Fierros, Manuel Márquez, Urbano Rodríguez, Filiberto Carbot, Manuel González, Bernardo Fernández, Eduardo Sosa, Manuel Nodarse y Armando Sánchez.

Sección de Recreo y Adorno: Presidente: José A. Sánchez. Vice: Agustín González. Secretario: Bernardo Rivas. Vocales: José Zamora, Néstor Gómez, Luis González, José A. Fernández y Pastor Sosa.

Al tomar posesión la nueva Directiva, se acordó por unanimidad celebrar un gran torneo de cintas y un baile el día 24 de junio próximo, cuyos gastos serán costeados por la Directiva, y los ingresos que hubiere quedarán á favor de los fondos de la Asociación.

Al terminarse la sesión, fué obsequiada la concurrencia por el Presidente y por el Vice, electos, con exquisitos helados y finos licores, servidos por el acreditado café del hotel "Niagara".

El Corresponsal.

SANTA CLARA DE ENCRUCIJADA

Obedece tal vez á recomendación de persona amiga, que el ilustre y sabio escritor señor don Nicolás Rivero, Director del universalmente conocido DIARIO DE LA MARINA haya conferido á mi modestísimo persona la correspondencia de tan valiosa publicación en esta localidad.

Sin méritos y sin capacidad suficiente para ello, y sin recursos de datos que aportar á las columnas de un periódico tan prestigioso y serio, he prometido, aunque indebidamente, aceptar el honor que tan alta persona acaba de dispensarme.

Con esta promesa he prestado también el juramento de no llevar al ánimo de los numerosos lectores del importante DIARIO, más que pura y exclusivamente los asuntos que bajo cualquier punto de vista puedan convenir á los intereses morales y materiales de este pueblo.

Y ya que coincido con mi debut de cronista, debo al enviar el saludo cordial y afectuoso al Ilustre Director y Redactores del expresado DIARIO, y autoridades y compañeros locales, tributar como homenaje de merecida justicia un aplauso al distinguido y popular Alcalde de este pueblo, señor Bartolomé Méndez, quien interpretando el común sentir de este vecindario, ha acometido una empresa que por su importancia y por lo que ella significa constituye una mejora grande y de utilidad suma para todos.

Refiérome á los trabajos que en la actualidad se están llevando á cabo desde la calle de Maceo hasta la puerta principal del Cementerio Católico, cuyo deplorable estado ofrecía un verdadero peligro para los que por deber y obligación tenían que cruzar de burulas que acompañan hasta aquel triste lugar á un ser que en vida no merecía respeto ó cariño.

Esta es la primera obra iniciada por el primer Alcalde Municipal que ha tenido este pueblo, y ella nos indica todo cuanto en pro de nuestro fomento está dispuesto á hacer el señor Méndez.

Sean, pues, para él, mis felicitaciones y parabienes.

D. Martín Pérez, Corresponsal.

SAN JUAN DE LOS YERAS

Gran fiesta social

En la noche del 20 de Mayo se celebró en los salones del "Casino Recreativo" de este pueblo, un suntuoso baile en el que, á la vez de celebrarse la fiesta gloriosa de la patria, se inauguraba el nuevo local del Casino.

Sería prolijo enumerar la selecta concurrencia que daba auge y realce á tan espacioso salón, pues allí se habían dado cita las más distinguidas familias de este pueblo.

Satisfechos deben sentirse el señor Presidente y las demás personas que componen la Directiva, por el éxito que coronó en la noche del 20 tan hermosa fiesta.

Entre aquella pléyade florida y bulliciosa, parecían que algo extraordinario me transportada al mundo ideal de los que viven enamorados de las gracias encantadoras.

Forzaré la mente para traer á estas columnas algunos de los nombres que retoño en la memoria.

Entre las señoras pude ver á la elegantísima señora Antonia Machado de Ortiz, y la bella Leonila Murillo de Pedraza.

Entre las señoritas figuraban, María Cao, Virginia Vila, Herminia Horrego, Amadita Díaz, Dolores Schilling, Conchita Ma. Aguilá, Manuella Rodríguez, Felicitación Calderón, Clarivel Valdés, Mercedes Madero, Antonia María Ortiz, la preciosa triguera de ojos soñadores; Felicitación Pacheco, María, Susana y Ana Tejada, Terina y Luisa Lajunchere, Luisita y Marina Orama, Zola, Francisca y Socorro Osés, Clarita González, tan bella como simpática.

Y un grupo encantador, compuesto de tres vívidas hermanas, que hacían derecho de elegancia que son Lidya, Ernestina y Belito Hernández.

Y un grupo de niñas, muy simpáticas, como lo son Graciela, Juana y Aurora Hernández, Aida Valdés, Lidya Sánchez y Teresa y Estrella Torres.

Tan agradable fiesta fué amenizada por la orquesta del reputado profesor Manuel Barrios, quien ejecutó los más selectos danzones de su repertorio.

Término reiterando mi felicitación al señor Presidente y á la Directiva por el éxito alcanzado con tan grata fiesta, de la que conservaremos gran recuerdo.

Según me han enterado varios jóvenes de esta localidad, se está proyectando un nuevo baile para el 24 del próximo mes de Junio, que con toda seguridad ha de quedar tan lucido como el que acabo de describir.

F. C.

AVISOS RELIGIOSOS

IGLESIA DE LA MERCED

Domingo 28 de Mayo

Por la mañana.—A las 7, será la Comunion General para los Asociados de la Archicofradía de la "Medalla Milagrosa".

A las 8, misa solemne con gran orquesta, en honor de la Virgen de la "Medalla Milagrosa", con sermón á cargo del Superior de la Merced, Sr. D. Gómez. La orquesta, será dirigida por el muy inteligente y reputado maestro Sr. Francisco Saurí.

Por la tarde.—Con motivo de terminar el Circular en la Merced, á las 5, comenzará el acto de la reserva: procesión por el interior del templo con S. D. Majestad, terminada la cual y hecha la reserva, tendrá lugar el ejercicio diario del mes de Mayo y ofrecimiento de flores como los demás días.

6202 21-3m-26

Sermones

Sermones que se han de predicar en el primer semestre de 1911, en la S. I. Catedral, de la Habana.

Junio 4.—Pascua de Pentecostés, M. I. Sr. Doctoral.

Junio 11.—La Santísima Trinidad, M. I. Sr. Magistral.

Junio 15.—Corpus Christi, Sr. Presbítero Florez.

Junio 18.—De infra octavam, M. I. Sr. Magistral.

Junio 22.—Octava SS. Corporis Christi, Presbítero Sr. Sáiz.

Junio 25.—2o de la Santísima Trinidad, M. I. Sr. Doctoral.

Julio 1.—2o de la Santísima Trinidad, M. I. Sr. Deán.

TELEGRAMAS POR EL CABLE ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

DECLARACIONES DEL GENERAL DIAZ

Méjico, Mayo 26

En una carta que ha publicado el general Porfirio Díaz, declara que él no tiene conocimiento de haber realizado acto alguno que pueda haber causado la revolución, y agrega que presenta la renuncia y se retira del poder, porque quiere evitar que se derrame más sangre mejicana y desea mantener el crédito del país y proteger la riqueza de la república.

DE LA BARRA NO SERÁ CANDIDATO

Todos los ministros han presentado la renuncia y el señor de la Barra ha declarado que no se presentará candidato á la presidencia ni á la vicepresidencia en las elecciones próximas.

ESPERANZA EN EL PORVENIR

No ha habido con motivo del cambio de presidentes manifestación anárquica alguna, como se creía que resultaría.

Entró la nación esta mañana en una nueva era de libertad, paz y esperanza de prosperidad para el porvenir.

Los extranjeros que han estado observando el curso de los acontecimientos y cuyos intereses no han sufrido perjuicios, declaran que los mejicanos son tan capaces como cualquiera otra nación de cambiar pacíficamente de gobierno; la anarquía será un mero fantasma mientras el pueblo apoye al gobierno del señor De la Barra.

EL VUELO PARIS-MADRID

Madrid, Mayo 26.

Ninguno de los tres aviadores que intentan ganar el premio de la carrera Paris-Madrid pudo llegar en el día de ayer á la meta.

Vedrine tuvo que detenerse en Burgos; Gibert estaba reparando desperfectos sufridos por su máquina en Olazagutia. Garros quedó detenido en las montañas próximas á San Sebastián y se tiene entendido que consiste de continuar la lucha emprendida.

Durante todo el día de ayer una gran multitud estuvo en Getafe esperando noticias de los aviadores.

Entre los concurrentes más interesados por conocer detalles de la regata se encontraba el Rey Alfonso.

VEDRINE VICTORIOSO

Esta mañana á las ocho y seis minutos llegó Vedrine á Getafe y se ha ganado todos los premios, que suman \$30,000, ofrecidos al primero que realizara el vuelo de París á Madrid.

LA GRAN OVACION

Vedrine recorrió en 165 minutos las 140 millas entre Burgos y Getafe, y estaba tan fatigado al llegar al aeródromo de dicha población, que tuvo que acostarse en el suelo para descansar.

El pueblo le levantó y le cargó en hombros hasta el sitio que ocupaba el tribunal, y en todo el trayecto las mujeres le tiraban besos y flores mientras que los hombres le aclamaban frenéticamente.

GARROS Y GIBERT DESCALIFICADOS

No es ya probable que Garros y Gibert puedan acabar su vuelo dentro del límite de tiempo fijado en las condiciones del concurso, y serán por lo tanto descalificados.

OPINION DE BONILLA

Nueva Orleans, Mayo 26. Según ha manifestado el señor Policarpo Bonilla, ex-Presidente de Honduras, los gastos de la revolución de Méjico importan \$20,000,000.

El señor Bonilla, que estuvo recientemente en Méjico, no alienta ideas muy optimistas respecto al porvenir de dicha República.

ELECCIONES TRANQUILAS

Lima, Mayo 26. Las elecciones congresionales se ha efectuado pacíficamente.

EL REPRESENTANTE DEL PERU

El gobierno ha dispuesto que el señor Felipe Pardo, Ministro del Perú en Washington, salga para Londres en donde representará al gobierno peruano en la ceremonia de la coronación del Rey Jorge.

ENTUSIASTA RECIBIMIENTO

# VIDA DEPORTIVA

### Apreciaciones sobre el último "meeting" de aviación de Cuba: Lo que dice Mr. Wise Wood.---Párrafos de su artículo dedicados al país, al Padre Gutiérrez Lanza y al "Aero Club de Cuba".---La gran semana náutica de Barcelona: programa de las regatas a vela.---La "tournée" del aviador Mon Pennot.

Ha llegado a nuestras manos la revista de aviación "Aircraft" que se publica en Nueva York, la cual en el número del presente mes de Mayo dedica su artículo de fondo al "meeting" celebrado en la Habana en Marzo último bajo los auspicios del "Aero Club de Cuba." Firma el citado artículo el mismo Mr. Henry A. Wise Wood, enviado extraordinario del "Aero Club de América," quien habla con absoluta competencia en la materia, como presidente de uno de los "Aero Clubs" de los Estados Unidos, y como testigo presencial de todos los vuelos en "La Coronela" realizados, por el "team" Moisant. El señor Wise Wood, como es sabido, vino a la Habana a instancias del "Aero Club de Cuba," acompañado de Mr. Fred Döllinger, Secretario Asistente de la Asamblea Nacional del "Aero Club de América," con el fin de presenciar los vuelos y asegurar la aceptación internacional de los "records," que en el "meeting" de la Habana se pudieran alcanzar.

Con ese fin los dos enviados americanos vinieron provistos de varios barógrafos, comprobados en Nueva York, y destinados a medir la verdadera altura a que alcanzan los vuelos. Dichos barógrafos fueron nuevamente calibrados en la Habana por el P. Gutiérrez Lanza del Observatorio del Colegio de Belén, a quien se pidió prestara su cooperación al Concurso del "Aero Club de Cuba," en calidad de consejero técnico para fijar los "records," especialmente en la determinación de alturas.

Mr. Wise Wood al describir los primeros ensayos de aviación en Cuba, se expresa en términos altamente halagadores tanto de las condiciones excepcionalmente favorables, que ofrece Cuba en los meses de invierno para ese "sport," como del entusiasmo y decisión de los elementos que integran el "Aero Club de Cuba," todos de la alta sociedad quienes dieron pruebas salientes de la más vigorosa organización que alguna grandes esperanzas para el porvenir.

Diez uno de sus párrafos: "Hablando en general de Cuba debe decirse que la Isla posee un clima de invierno ideal para gozar de ese "sport," y el que escribe está convencido de que Cuba está destinada a ser un lugar importante de concurrencia favorita para el vuelo en la temporada de invierno para la gente de los Estados Unidos. Un encanto más de inestimable valor está en el carácter francamente deportivo de los hombres de mayor representación social, los cuales han tomado con entusiasmo la aviación bajo su protección especial, y se muestran resueltos no sólo a proporcionar las mayores facilidades para la práctica de ese sport, sino también para el desenvolvimiento del lado científico de la práctica del vuelo."

El que sigue es otro párrafo de genial sabor: "Un personaje interesante particularmente relacionado con los vuelos de altura de Garris, fué el Padre Gutiérrez Lanza, S. J., Subdirector del Observatorio del Colegio de Belén, quien actuó durante todo el Concurso como consejero técnico del "Aero Club de Cuba." Un hombre de alto relieve en el mundo científico, de personalidad encantadora y con perfecto dominio del inglés, el Padre Gutiérrez Lanza prestó un servicio de inestimable valor. Siendo especialista en meteorología los problemas del vuelo caen plenamente bajo su esfera especial, y su presencia diaria en la tribuna del Jurado, de pie, erónimo, en mano, confería un aire de agradable dignidad a todo concurso. Mu-

cho se puede decir a favor de un "sport" en el que el hombre de ciencia, de iglesia y de "sport" se reúnen y pueden estar juntos sobre una misma plataforma." Hermosas ilustraciones, representando escenas del campo de aviación, adornan el trabajo de Mr. Wise Wood, que a no dudarlo servirá de eficaz reclamo para los futuros Concursos, que tiene en proyecto el "Aero Club de Cuba."

La gran semana náutica de Barcelona organizada por los "Clubs" de esa capital se celebrará durante los días 27 del corriente al cuatro de Junio, y promete revestir gran importancia, ya que es muy probable que a ella acudan, según leemos en los periódicos catalanes, los balanderos del Rey de España.

Es casi seguro que acudirán también los "Clubs" de Bilbao, Arenas, Santander y San Sebastián, así como la mayor parte de los del Mediterráneo.

Salvo variación, el programa es como sigue:

27 de Mayo.—Regata internacional de conjunto para yates de las series 8, 7, 6, y "Sonderklassen." Premios: cuatro copas para los primeros y seis objetos para los segundos y terceros.

28 de Mayo.—Regatas a remo: Internacional y campeonato de España para yolas a cuatro remeros.

29 y 30 de Mayo.—Primera y segunda prueba de la copa de Su Majestad el Rey para balanderos de siete metros, con arreglo al reglamento especial.

31 de Mayo.—Regata internacional para yates "Sonderklassen." Recorrido doce millas y dos vueltas al triángulo. En esta regata no se permitirá a bordo ningún profesional.

Primer premio: Copa y 1,000 pesetas; segundo: Copa y 500 pesetas; tercero: Copa y 250 pesetas.

Primer de Junio.—Regatas de conjunto para yates de las series 8, 7, y 6 metros, pertenecientes a la fórmula nueva y asimilados. Premios: 500, 400, 300, 250, 200 y 175 pesetas y nueve objetos de arte.

Dos de Junio.—Pruebas definitivas de los yates que hayan conatado en regatas anteriores y "garden-party" en el "Lawn-Tennis Club" del Turó.

Tres de Junio.—Crucero "handicap" al Masnou diez millas. Premio de honor: Copa Maristany. Primer, Copa y 500 pesetas; segundo, 500 pesetas, y tercero, 400 pesetas.

Cuatro de Junio.—Regatas canots automóviles crucero a Vilasar para asistir a la carrera de "voitures," copa Barcelona, finalizando tan brillante semana náutica con un banquete a los Clubmen's forasteros."

## BASE-BALL

### Citación

De orden del señor Presidente, luego a los señores que componen esta Liga y Delegados de los clubs ligados, se sirvan concurrir a la sesión que se celebrará el viernes 26 del actual, a las cinco p. m., en el Círculo "Julian Betancourt," Neptuno 2, altos.

Habana, 25 de Mayo de 1911.—A. Coya, Secretario.

## GOMEZ-ZAYAS

Varios grupos se declaran partidarios de la candidatura "histórica" Gómez-Zayas. Pero la mayoría del pueblo cubano sigue, como siempre, tomando licor de berro, bebida excelente para catarros, bronquios y pulmones. Venta en bodegas y cafés.

# GRATIS

## LA HABANA, Tejidos, Sedería y Confecciones.-Obispo y Aguacate

Facilitamos a las damas que lo soliciten nuestro catálogo ilustrado de ropa blanca. Contiene un espléndido surtido de todas las novedades para este verano. Acabamos de recibir una selecta colección de warandol, de hilo puro, color entero, que vendemos a 50 centavos vara.

c 1554 alt 4-24

# LOS SUCESOS

### El timo de la guitarra.---En Wajay fué detenido un individuo sentenciado por la Audiencia en causa por lesiones.---Un policía lesionado.---Denuncia por estafa.---Reyerta y escándalo en el café "Méndez Núñez".---Procesado.---Choque y lesiones frente al Parque Central.---Accidente casual.---Quemaduras.---Papeletas de rifa.---En la goleta "Natividad".---Otros sucesos.

#### EL TIMO DE LA GUITARRA

Anoche se presentó en la oficina de la Sección de Expertos, ante el teniente Arturo Nespereira, el blanco Eugenio Sánchez Cabero, vecino de Monserrate 57, denunciando que el día 27 de Abril último llegó a su domicilio el blanco Pablo Sáenz, quien le citó para que a las ocho de la noche acudiera al café "La Granja," sito en San Rafael entre el Paseo de Martí y Consulado, como así lo hizo en unión de aquél, y ya en este lugar le dijo Sáenz que él tenía un negocio que producía bastante dinero por ser poseedor de una máquina de acuñar monedas como de cuatro troqueles propios para la fabricación; objetos que tenía en su cuarto, pero para el negocio se necesitaban unos 1,050 ó 1,100 pesos para adquirir en Méjico plata para la confección de la moneda, y que él contaba con unos cuatrocientos pesos de su pertenencia, además de unos 260 pesos que le facilitaría el blanco Eusebio Carnicero, pero que para todo esto tenían que alquilar una casa y el efecto tenía pensado tomar la situada en la calle de Zulueta inmediata a la que ocupa "Las Flores de Mayo; pero que había que esperar unos días para volver a tratar del asunto; que en vista de estas proposiciones y siendo amigos el exponente y Carnicero, puesto que se conocen desde hace fecha y trabajan en la misma casa, le hizo presenciar el negocio que propuso Pablo Sáenz, contestándole Carnicero que Sáenz era una persona honrada y por este motivo estaba en combinación con él para el negocio que le había propuesto, y que iba a entregarle los 270 pesos que le había pedido, aconsejándole al exponente que contribuyera también, porque de esta manera en corto tiempo podían ganar con el negocio ocho ó diez mil pesos cada uno.

Agregó Sánchez que el día primero del mes actual se presentó Sáenz en su domicilio y le dijo que si tenía el dinero preparado y que lo esperaba en la habitación que ocupa Carnicero en Progreso 29, por lo que el dicente recogió treinta centenas que guardaba en la vidriera del café "El Jardín," sito en Monserrate y Neptuno, más cuatro centenas y 19 pesos plata que le facilitó el dueño de la casa donde trabajaba, entalladas en un total de 200 pesos plata española, con la cual se dirigió a la habitación de Carnicero, donde encontró a éste y a Sáenz, haciéndole entrega de ella a este último, no habiendo observado que Carnicero hiciera entrega de dinero alguno; que Carnicero y Sáenz salieron después de esto para el muelle, donde iba a embarcarse Sáenz con dirección a Méjico, como ya le había dicho, en busea de los materiales para la fabricación de monedas, no volviendo a ver a Sáenz, hasta el día cuatro que recibió una carta de Méjico firmada por él mismo, donde le decía que no había podido realizar la operación que iba a hacer por contratiempos que se le habían presentado, carta que rompió y con posterioridad a ésta recibió otra donde hace el Sáenz las mismas manifestaciones.

#### UN POLICIA LESIONADO

Ayer ingresó en el Hospital Núm. 1, el vigilante de la Policía Nacional Joaquín Pérez Hernández, vecino de San José número 17, que presta sus servicios en la décima estación, para ser asistido de una contusión en la región occipital, y otra en el codo derecho, de pronóstico grave, pues se hallaba bajo la acción de una fuerte conmoción cerebral.

Según un compañero de Pérez Hernández, el daño que éste sufre lo recibió casualmente en la madrugada de ayer al terminar el servicio, al ser lanzado del caballo que montaba, a causa de haberse espantado el bruto.

La policía levantó acta de este lamentable suceso, y dió cuenta al Juzgado de instrucción del distrito, y la Jefatura Nacional de Policía.

#### DENUNCIA DE ESTAFA

La policía secreta dió cuenta ayer al Juzgado de instrucción de la sección primera, con la denuncia presentada por don Constantino García Peña, domiciliado en la calle de O'Reilly número 89, referente a que el día 15 del presente mes, despachó una factura de mercancías por valor de 78 pesos a un individuo nombrado Domingo García, saliendo garante de la misma la casa de Durban y Compañía, pero más tarde se ha enterado que el tal García no reside en el punto que indicara, y que Durban, se encuentra alzado a virtud de las muchas denuncias que contra él se han hecho, por cuyo motivo se considera estafado el citado señor García Peña.

La policía hace investigaciones sobre el paradero de Domingo García y el señor Durban.

#### REYERTA Y ESCANDALO

En el café "Méndez Núñez," calle de Ríola esquina a Inquisidor, promovieron un gran escándalo los blancos Avelino Fiallo Fernández y Eladio Dopico Rodríguez, a causa de haber sostenido una reyerta.

Al intervenir la policía, detuvo a ambos individuos, llevándolos a la segunda estación de policía.

Los detenidos manifestaron que no estaban en reyerta, sino jugando.

En encargo del café, José Ronco, los acusa de haber roto en el "juego" una mesa de mármol, que aprecia en cinco pesos oro.

Fiallo y Dopico quedaron citados de comparendo para el día de hoy, ante el señor Juez Correccional del distrito, a quien se dió cuenta de este hecho.

#### PROCESADO

Por el Juez de instrucción de la sección segunda, se dió ayer auto de procesamiento contra William Geldis, quien hace tres días en los Cuatro Caminos lesionó gravemente con una cuchilla a un jamaiquino nombrado Manuel José, señalándose fianza por valor de mil pesos, para que pueda disfrutar de libertad provisional.

El procesado ingresó en la cárcel.

#### CHOQUE Y LESIONES

En el Hospital de Emergencias fueron asistidos ayer noche Antonio Requijo, vecino de Carlos III número 303, y José María de la Cuesta Cárdenas, de Luz número 21, el primero de una herida contusa, leve, en la región occipital frontal, y el último de una contusión en la región frontal y otra en la molar izquierda, de pronóstico menos grave.

También fué asistido en el Centro de socorros del primer distrito, a una herida contusa en la región frontomiana, de pronóstico leve, el blanco José Ribot Martí, vecino de San Rafael 155.

Requijo y Rivot son conductores de coches de plaza y el señor Cuesta iba en calidad de pasajero en el vehículo del primero.

Refiere el señor Cuesta que al pasar el coche en que él iba por frente al Círculo "Julian Betancourt," se encabristó el caballo por causa de unos palenques que estaban disparando en dicho Círculo, y que al emprender después el caballo la carrera cho-

#### DETENIDO POR LESIONES

Los agentes de la policía secreta Amador P. Rivas y Francisco Espino, e óeon el coche de Rivot, lo que dió detuvieron en el pueblo de Wajay auxiliados del Jefe del puesto de la Guardia Rural de dicho pueblo señor Rafael Falco, al blanco Ramón Ríos Fernández, por estar reclamado desde el año 1910 por la Sala segunda de lo Criminal de la Audiencia de esta capital por lesiones graves.

Este individuo en el mes de Febrero del año pasado lesionó gravemente a su hermano Tomás de los mismos apellidos, dueño de la bodega establecida en Municipio y Fomento (Jesús del Monte), por cuyo hecho fué detenido, prestando después la fianza correspondiente; y habiéndose celebrado el juicio oral el día 22 de Abril del mismo año, fué sentenciado, alzándose desde entonces de la Habana ignorándose su paradero; pero los citados policías tuvieron confidencias de que se encontraba en Alquizar y allí se dirigieron, no obteniendo resultado favorable, pues dicho individuo hacía varias semanas se había marchado del pueblo y continuando las investigaciones los expresados funcionarios lograron saber que en la actualidad se encontraba en el pueblo de Wajay con el nombre supuesto de Jesús Rer, ocupándose en la venta de pan por las siñerías del referido pueblo, siendo detenido en la tarde de ayer.

El detenido ingresó en la cárcel.

#### ACCIDENTE CASUAL

José Niciera Rodríguez, vecino de la calle General Gómez, en Artemisa, y accidentalmente en la Habana en Oficios número 8, fué asistido ayer en el Centro de socorros del primer distrito, de lesiones menos graves en la región nasal y otras partes del cuerpo, las cuales sufrió al caerse del tranvía número 116, de la división de Príncipe y Muelle de Luz, en los momentos de bajarse en O'Reilly esquina a Tacón.

El hecho fué casual.

#### QUEMADURAS

Al inflamársele con la llama de una vela el alcohol con que se estaba lavando los pies, el blanco Manuel Alvarez, vecino de Inquisidor 28, sufrió quemaduras menos graves.

El hecho fué casual y el paciente ingresó en la Casa de Salud "La Benéfica."

#### PAPELETAS DE RIFA

En la imprenta establecida en la calle de Figuras número 68, practicó ayer la policía un registro, por tener noticias de que allí se imprimían papeletas y listas de rifas no autorizadas, ocupándose varias papeletas relacionadas con el objeto que se perseguía.

El dueño de la imprenta José Francisco Bolívar, y el mestizo Amable Riomonta, fueron detenidos y remitidos al vivac.

#### EN LA GOLETA

##### "PRIMERA NATIVIDAD"

El sargento de la Policía Nacional, señor Madrazo, se constituyó en el hospital "Mercedes," donde se encontraba el blanco José Hernández, patrón de la goleta "Primera Natividad," y vecino de la calle 18 esquina a 7, para ser asistido de una herida incisa en el muslo derecho, de pronóstico grave.

Esta lesión la sufrió a bordo de la citada goleta, en la playa de Marianao, al sentarse sobre un royo de sogas, donde había un cuchillo, sin advertirlo él.

#### DETENIDO

Dos agentes de la Sección de Expertos detuvieron ayer a la meretriz María García Cobo, vecina de Recreo número 20, por estar reclamada por el Juez Correccional de Cienfuegos, en causa por estafa.

Ingresó en el vivac para ser conducida, en su oportunidad, ante la autoridad que la reclama.

#### UN LESIONADO

El doctor Barroso, médico de guardia en el primer centro de socorro, asistió ayer tarde al obrero José Benítez Batista, vecino de Infanta número 62, de una herida de pronóstico grave en el dedo anular de la mano derecha.

Refiere que se lesionó trabajando en los muelles del Havana Central, al caer encima una caja.

Benítez ingresó en la casa de salud "Covadonga."

#### MUEBLES ESTAFADOS

En la Jefatura de la policía judicial se presentó ayer tarde el señor Luis V. Valdés, vecino de la calle de Buenos Aires número 1, denunciando que un individuo nombrado Ramón Abascal, le ha estafado muebles que le dió en alquiler y los cuales aprecia en la suma de 91 pesos 50 centavos. De esta denuncia conoció el señor Juez de instrucción de la sección tercera, y se procura la detención del acusado.

#### HURTO DE GENEROS

Ayer conoció el Juez de instrucción de la sección primera, de la denuncia formulada por Manuel Sardiñas, vecino de Mariano, referente a que mientras tomaba un vaso de agua en el kiosco situado en la calle de Oficios frente a la plaza de San Francisco, le sustrajeron del carrito que dirigía diez piezas de dril que le habían sido entregadas por la casa de García Tuñín, para conducirlas al establecimiento de los señores Bernardo Busto y Compañía, aprecioándose lo hurtado en la suma de \$151.

Se ignora quien ó quienes sean los autores de este hecho.

#### SE QUEDO SIN DINERO

Enrique Meléndez y González, vecino accidental de la posada Santa Clara número 16, denunció a la policía que en este establecimiento se recibió una carta que desde Ciego de Avila le dirigía su hermano Cristóbal, conteniendo \$25, y que de dicha carta se apoderó Manuel Guillermo Fernández, llevándose el dinero.

El denunciante hace tres días llegó de España y el dinero que le remitieron lo destinaba para marchar al campo. El acusado no ha sido habido.

## Sección Mercantil

### Mercado Monetario

Plata española.....	98% a 98 1/2% V.
Calderrilla (en oro)	97% a 98% V.
Oro americano contra oro español.....	108% a 110% P.
Oro americano contra plata española	10 a 10 1/2% V.
Centenas.....	4 5.33 en plata
Id. en cantidades.....	4 5.34 en plata
Loises.....	4 4.26 en plata
Id. en cantidades.....	4 4.27 en plata
El peso americano en plata española	1-10 a 1-10 1/2% V.

### CASAS DE CAMBIO

Habana, 26 Mayo de 1911

A las 11 de la mañana.

Plata española.....	98% a 98 1/2% V.
Calderrilla (en oro)	97% a 98% V.
Oro americano contra oro español.....	108% a 110% P.
Oro americano contra plata española	10 a 10 1/2% V.
Centenas.....	4 5.33 en plata
Id. en cantidades.....	4 5.34 en plata
Loises.....	4 4.26 en plata
Id. en cantidades.....	4 4.27 en plata
El peso americano en plata española	1-10 a 1-10 1/2% V.

### Provisiones

Mayo 26

Precios pagados hoy por los siguientes artículos:

Acoste de olivas.....	
En latas de 23 lbs. qt.	á 15.14
En latas de 9 lbs. qt.	á 15.54
En latas de 4 1/2 lbs. qt.	á 16.14
Mezclado s. clase caja	á 11.74
Ajos.....	
Montevideo.....	27 a 28 cts.
Arroz.....	
De semilla.....	3.05 a 3.14
De semilla nuevo.....	3.14 a 4.14
Viejo.....	3.90 a 4.10
De Valencia.....	4.34 a 5.74
Almendras.....	
Se cotizan.....	á 31.00
Bacalao.....	
Noruega.....	10.00 ; 10.14
Escocia.....	9.00 a 9.14
Halifax (tabales).....	á 7.04
Robalo.....	á 6.14
Pescada.....	a 6.00
Cebollas.....	
Del País.....	No hay
Isleñas.....	23 a 24 rs.
Frijoles.....	
De Méjico, negros.....	5.00 a 5.14
Del país.....	á 5.14
Blancos, gordos.....	á 4.34
Jamones.....	
Ferris, quintal.....	á 23.04
Otras marcas.....	á 22.04
Manteca en terceroles.....	
De primera.....	11.74 a 11.74
Compuesta.....	9.14 a 10.00
Papas.....	
En sacos del Norte.....	á 16 rs.
Del País.....	á 22 rs.
Isleñas.....	á 28 rs.
Tasaajo.....	
Se cotiza a 31 rs. @.	
Vinos.....	
Pintos pipas, según marca.....	74.00 a 76.00

### BOLSA PRIVADA

#### COTIZACION DE VALORES

##### ABRE

Billetes del Banco Español de la Isla de Cuba, contra oro, de 50 a 7.

Plata española contra oro español de 98 1/2 a 98 3/4.

Greenbacks contra oro español, 110 110 1/4.

Foncos públicos	Com. Vno.	Valor Pto.
Empréstito de la República de Cuba.....	112	113
Deuda interior.....	110	113
Obligaciones primera hipoteca del Ayuntamiento de la Habana.....	114	122
Obligaciones segunda hipoteca del Ayuntamiento de la Habana.....	112	115
Obligaciones hipotecarias F. C. de Cienfuegos & Villacorta.....	N	
Id. segunda Id. Ferrocarril de Calbarán.....	N	
Id. primera Id. Ferrocarril de Calbarán.....	N	
Id. primera Id. Gibara & Holguín.....	N	
Obligaciones de la Compañía de Gas y Electricidad de la Habana.....	123	127
Bonos de la Habana Electric Railway Co. (en circulación).....	107	110
Obligaciones generales (perpetuas) consolidadas de los F. C. U. de la Habana, Bonos de la Compañía de Gas Habana.....	N	
Compañía Electrica de Alumbardo y Tracción de Santiago.....	104	108
Bonos de la República de Cuba emitidos en 1885 a 1887.....	N	
Bonos segunda hipoteca de The Matanzas Water Works.....	N	
Id. hipotecarias Central azucarero "Olimpo".....	N	
Id. Id. Central azucarero "Covadonga".....	126	127
Obligaciones Grix Cooper "Luz de Gas y Electricidad".....	37	39
Empréstito de la República de Cuba, 1894 millones.....	106	110
Matadero Industrial.....	35	35
Fomento Agrario.....	37	37
ACCIONES		
Banco Español de la Isla de Cuba.....	117 1/2	120
Banco de Pinar del Puerto.....	60	60
Príncipe.....	60	60
Banco Nacional de Cuba.....	120	126
Banco Cuba.....	N	
Compañía de Seguros y Fianzas de la Habana.....	86 1/2	86 1/2
Compañía de Seguros y Fianzas de la Habana.....	116	116
Compañía de Seguros y Fianzas de la Habana.....	N	
Id. Id. comunes.....	N	
Compañía de Construcción Oeste.....	N	
Compañía Cubana Central Railway's Limited Preterrito.....	N	
Id. Id. (comunes).....	N	
Id. Id. comunes.....	30	30
Id. Id. comunes.....	22	22
Id. Id. comunes.....	98 1/2	100
Nueva Fábrica de Hielo.....	116	116
Id. Id. comunes.....	N	
Id. Id. comunes.....	N	
Compañía de Reparaciones y Mantenimiento de Cuba.....	N	
Compañía Havana Electric Railway Co. (preferentes).....	106	107 1/2
Id. Id. comunes.....	104 1/2	104 1/2
Compañía Anónima de Matanzas.....	N	
Compañía Aliflerera Cubana.....	N	
Compañía Aliflerera de Cuba.....	N	
Compañía Electrica de Sancti Spiritus.....	N	
Compañía Cuban Telephone.....	50	56
Ca. Almacenes y Muelles Los Indios.....	104	115
Matadero Industrial.....	60	60
Fomento Agrario.....	91 1/2	sin
Habana, mayo 26 de 1911.		

### DOCTOR JOSE MARCH

#### MEDICINA Y CIRUJIA

Refugio 1 B. Consultas de 12 a 2. Teléfono A-2905. My-1

### INYECCION "VENUS"

Puramente vegetal DEL DOCTOR R. D. LORIE

El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, flechas blancas y de toda clase de fujos por antiguos que sean. Se garantiza no causar estreñimiento. Cura positivamente.

Se vende en todas las farmacias.

1859 11y-1

# HABANERAS

Anoche. Llegué a *Miramar* cuando estaba en su apogeo. No tardé en descubrirlo. Allí, resplandeciente de belleza, asomaba en una de las galerías la celestial figura de Matilde Ferrer. Su traje, con el que armonizaba admirablemente un lindo sombrero, era del color de las rosas.

Un grupo había en torno suyo. Y entre ese grupo, llamando la atención de todos, la delicada e ideal Miss Florence E. Hickman, una americana bellísima que llegó anteaño en el vapor *Saratoga* para ser huésped de la gentil Matilde durante una breve temporada.

Muy elegante y muy culta Miss Hickman pertenece a una distinguida familia de New York. Habla español perfectamente. Tres años de permanencia en la Argentina le han dado el dominio completo de nuestro idioma.

Me habló de mí de una amiga que tiene en Cuba, compañeras que fueron de colegio, a las que no ha olvidado y a las que se propone saludar durante su estancia entre nosotros.

—Verdad que es muy bonita?—, me preguntaba a mí mismo. Como uno no recuerda que haya venido a la Habana, después de Minerva Wilcock, una americana de tanta belleza.

—¿Qué oyes los de Florense!

Ojos de una hermosura y una claridad que brillan en el óvalo de su cara como dos cuentas de intensa luz. Entre aquel grupo que tan encantadoramente presidía Matilde estaba un hermano de esta lindísima señorita. Abolado Ferrer, joven muy simpático que llegó el martes a New Orleans después de concluidos sus estudios en el extranjero.

Otro de los que formaban en aquella corte de las dos bellezas era mi confraternal de la *Luca*.

Ni hablaba, ni se sonreía, como obsesionado por una idea. —¿Qué le pasaba!...

Tendí la vista hacia el jardín de *Miramar* recorriendo de una ojeada kioscos y glorietas.

La concurrencia, como siempre, en las noches de los jueves, era selecta, muy escogida, toda del gran mundo. Solo al azar, y como muestra de la distinción del concurso, señalaré entre un grupo de damas a la Marquesa Viuda de la Real Proclamación, la Condesa de Romero, la interesantísima *Madame* Mrs. Franke, Josefina Embil de Kohly, Adolfinia Longa de Delgado, Panchita Pastrana de Figueras, Dolores Echevarría de Giquel, Conchita H. de Valdivia, Esperanza Cantero de Orbes, Ofelia Quiroga de Giquel y la elegante y muy bella señora María Martín de Dolz.

Mención especial haré de dos damas jóvenes, tan bellas, tan interesantes como Georgina Giquel de Silva y Nema Arena de Lastra.

En un palquillo de la entrada, airosa y gentilísima, Orosia Figueras. A qué un elogio!

Todos se los merecen esa espiritual señorita en cuya figura alada y vaporosa parece recrearse el alma del más tierno madrigal.

Ya la prosa del cronista parece banal en sus alabanzas a Orosia Figueras.

Hablando de una belleza así, tan defendida, tan inspiradora, parece que no debía hablarse más que en verso.

Deje paso el cronista al poeta. Destacándose en *Wagner*, en grupo encantador, María Luisa Morales, Margarita Romero, María Luisa Delgado, Serafina Valdivia, Mercedes Martínez, Conchita Gallardo y la lindísima *Mevine* Dolz.

Verdad que son noches afortunadas las de los jueves en aquel delicioso lugar.

Todo lo remem. Hay luz, hay música, hay brisa y hay... la sugestiva e indefinible poesía de tantas y tan encantadoras figuras.

¿Qué han ya esas noches de los jueves como las favoritas de la gran sociedad habanera.

Más de ayer... Por la tarde, en la Legación Argentina, una brillante representación de nuestro mundo diplomático alternando con los elementos más distinguidos de la alta sociedad.

Una recepción oficial que se tradujo en una fiesta elegante. Mme. Fonseca, amabilísima. Hizo los honores de la casa dando nuevas y cumplidas muestras de su exquisito tacto y fina distinción.

La casa de Tulipán de la señora María de Cárdenas de Zaldo se vio favorecida por amistades numerosas de la elegante dama que acudieron a saludarla con motivo de ser sus días.

Muy animada y muy concurrida estuvo la retreta de la Banda Municipal en la glorietta del Malecón.

Retreta de los jueves que es siempre, invariablemente, la más selecta de la semana.

Y muy favorecido Payret. Como lo está todas las noches que aparece *Zizi* en los carteles.

Es la obra de la temporada. De amor. Es una nota simpática.

Se refiere a una delicada y muy bella señorita, Angelina Bernal, la menor de las hijas de un matrimonio tan distinguido como la amable e interesante dama Angelita Obregón y el ilustrado catedrático de nuestro Instituto licenciado José Alfredo Bernal.

Angelina ha sido pedida por el doctor Alberto Sánchez de Bustamante para su hijo, de igual nombre, que es un joven simpático, correcto y distinguido.

Con agrado y con placer será recibida en nuestra sociedad la dulce nueva. Yo me complazco al recogerla para estas *Habaneras* en enviar a Angelina y Alberto mis felicitaciones más afectuosas.

Para una boda. Ya han empezado a repartirse las invitaciones para la boda de Erasmo Cuervo y su bella prometida, la señorita Alicia Blay, que se celebrará el miércoles de la semana próxima, a las nueve de la noche, en el templo de Belén.

Aparitarán a los novios la respetable madre de ella, señora Catalina I. Hogan Viuda de Blay y el padre de él doctor Sebastián Cuervo, director del Hospital Número Uno.

Testigos serán: Por Alicia: el doctor Jesús María Barraqué, Secretario de Justicia; el doctor José Antonio Presno, catedrático de la Universidad; el señor Guillermo Kohly, y el doctor Gustavo Pérez Abren.

Por Ernesto: el señor Manuel Sanguily, Secretario de Estado; el doctor Juan Santos Fernández, Presidente de la Academia de Ciencias; el licenciado Rafael Cruz Pérez, Magistrado del Supremo; y el señor Manuel María Coronado, director de *La Discusión*.

Boda que tiene para él cronista todas sus simpatías. No faltará.

*Souvenir*. Es una linda estampita que recibí del niño Juan Francisco Chalons y González, hijo del honorable Secretario de Obras Públicas, como recuerdo de su primera comunión.

Se celebró la interesante ceremonia ayer en el templo de Belén. Muy reconocido a la amabilidad.

Días. Felipe Romero, el cumplido caballero, tan estimado en nuestros mejores círculos sociales, celebra hoy sus días.

Y también un amiguito mío. Me refiero al hijo del director del *DIARIO DE LA MARINA*, al simpático e inteligente Felipe Rivero y Alonso, el *enfant gâté* de la casa.

Mis felicitaciones. Esta noche. La retreta en el Parque Varona Suárez, del Vedado, por la Banda de la Beneficencia.

Y la función de Albisu. Función de moda con *La Viuda Alegre* en el cartel. Lléncese seguro.

ENRIQUE FONTANILLS.

**VIDA RELIGIOSA**

**La fiesta de la Asociación Pontificia**

La Comisión designada para la organización de la festividad anual que la Asociación Pontificia celebrará por la Gloria de Dios el próximo mes de Junio en la Santa Iglesia Catedral, no descansa para que el acto revista esplendor extraordinario.

Las conferencias dogmático-morales, a cargo de un ilustrado sacerdote de la Compañía de Jesús, versarán sobre temas interesantísimos pocas veces oídos, lo que hará que el amplio Templo sea insuficiente para dar cabida al numeroso concurso de caballeros asistentes.

Seguiremos publicando detalles del programa de tan importante acto religioso.

## IMPRESIONES TEATRALES

**PAYRET**

Como no podía menos de suceder, está despertando gran expectación el estreno de "La revolución de Méjico", el lunes próximo en Payret.

Todos los cronistas de teatros vienen ocupados extensamente de esta nueva producción del chilipante autor don Federico Villoch, escritor que maneja los muñecos con una habilidad inimitable, a quien se debe, no solo un número inercita Conrado Massaguer; aparece en ella Rogelio López, vestido de mejicano, cabalgando en un borrico blanco que corceva, al frente de las huestes revolucionarias.

En esta su última zarzuela, puso, como en ninguna, un torrente de chistes y buena cantidad de situaciones cómicas. Está llamada a ser "La revolución de Méjico" el éxito de esta simpática temporada, que con tanta animación se viene desarrollando en el amplio teatro Payret.

Hemos visto los prospectos confeccionados para anunciar la obra. Ostentan un grandioso dibujo del genial caricaturista Conrado Massaguer; aparece en ella Rogelio López, vestido de mejicano, cabalgando en un borrico blanco que corceva, al frente de las huestes revolucionarias.

Don Miguel Arias ha pintado unas decoraciones que valdrán a ser muy aplaudidas. Las hemos visto; son muy lindas. El lujo con que se presentará la obra será extraordinario.

El lunes 29, día del estreno, no se cabrá en Payret; hay ya hecho un pedido grande de localidades.

El programa de esta noche es muy atractivo. En primera tanda: "Zizi", la ingeniosa parodia de "Zaza", original de Villoch.

Para la segunda tanda está anunciada la reprise de la alegre zarzuela, también del fecundo Villoch, titulada "Las desventuras de Liborio", uno de los éxitos más grandes de la anterior temporada.

Se pone en escena, a petición de varias familias. "Zizi" se representará también el domingo en función diurna.

**ALBISU**

Hay es viernes de moda. El teatro lucirá sus mejores galas, lo que quiere decir que esta noche veremos concurrido en el simpático coliseo de la opereta a lo mejor de nuestra sociedad, espléndido ramillete de damas que con su presencia atrae y subyuga al numeroso público que cual corte de honor lo sigue a todas partes.

"La vida alegre", opereta predilecta de nuestro público, vuelve a la escena para que Esperanza Iris luzca una vez más su gracia natural y todo el raro talento de que hace derroche la gentil mejicana.

Para muy pronto se anuncia el estreno de "Vals de amor". Quizá suba a la escena el próximo lunes.

Para esta obra, como para otras muchas cuyo aparato escénico exige cuidadosos ensayos, se han comprado decorado y vestuario espléndidos, de cuya magnificencia no hemos de hablar por ser sobrado conocida la fama con que suele presentar las obras la empresa de Albisu.

Los que muestran impaciencia por el estreno de "Vals de amor", han de tener en cuenta que las operetas no son zarzuelas que fácilmente pueden subir al cartel, renovándose semanalmente. No es cuestión de ensayar; más o menos, se aprende los papeles del reparto. Obras como "Vals de amor", en la que hay que combinar cuadros y presentar en escena muchos personajes, exige una dirección acertada y lenta para que cada uno esté penetrado de su misión.

De otro modo, bastaría el menor burlito para descomponer un cuadro y muchos ejemplos hay en la historia del Arte escénico, de fracasos rotundos por consecuencia de una equivocación ó de un incidente insignificante.

"Vals de amor" ha sido cuidadosamente ensayado, y el señor Gutiérrez, por cuya dirección artística vela con el cuidado de quien desea conservar la justa notoriedad que adquirió, ha dado de alta la opereta, considerándola lista para representarla.

El lunes, como decimos, irá a la escena con todo el aparato de costumbre.

**POLITEAMA**

**Gran Teatro**

"Más fuerte que el amor" es, con perdón del glorioso Benavente, una evocación de Ibsen el Inmenso... Carlos Talavera es un hermano espiritual de Oswald. Pero la humana doctrina que reconoce en los fuertes el derecho a triunfar de los débiles, no es la doctrina del dramaturgo español: Benavente, más poeta que filósofo, puso en sus personajes más dosis de bondades que en los suyos Ibsen. La Regina de Ibsen, forjosa carne en plena vida, repudia con violencia a Oswald, el pobre paraltico... La Carmen de Benavente—¿qué vale el alma de la mujer, si no hay un alma de madre en su alma?—santificase ante Carlos Talavera, y, en augusta sacrificio, llega hasta olvidar que el corazón humano propende, desde Eva, a la caída...

No es el orgullo lo que me defiende—exclama Carmen—. ¿Qué vale el orgullo? ¡Ni el amor! No, es algo más grande... Es un sentimiento que es toda el alma de

la mujer... Algo, que, de no existir, haría de la vida una lucha de fieras... Es la compasión, más fuerte que el amor...

¿Lo dudáis, lectores? ¿Y por qué dudarlo? ¿Acaso el moralista se desespera en vosotros?... No creáis a Nietzsche: su filosofía insolente, un poco cruel, se bambolea.

Todos tenemos el derecho a amar; pero no me negaréis que abdicar ese derecho es grande: es sagrado. Amar; pero no me negaréis que abdicar ese derecho es grande: es sagrado.

Antonia Arévalo, encarnando a la Carmen benaventista, obtuvo anoche un gran triunfo, que en la última escena se agrandó y domó toda la obra.

Fuentes, en el Carlos Talavera, hizo un acabado estudio del personaje, encarnándolo con artística y dramática verdad. En los dos últimos actos, especialmente, su labor fué de un asombroso realismo... Todos le aclamamos con delirante entusiasmo, tan espontáneo como unánime.

Margarita Monreal, en el apogeo de su hermosura soberana, interpretó a la duquesa de Talavera con toda la nobleza y con toda la distinción que pudieramos apreciar.

Bellísimas, María Luján y Nieves Adams. Delicioso, Fernández. Muy bien, Altarriba, Valentí, Soriano, y Barinaga. Discretísimos, Rosario Luján, Josefina Abad, Teresa González, Arévalo, Fuentes (hijo y sobrino), Baranet, y Hernández.

La obra fué puesta en escena con inusitado lujo de decorado y de trajes. Se honró en debida forma a Benavente.

Hay, dos interesantes tandas. A las ocho y media, "La cáscara amarga". A las nueve y media, "La hija de Su Excelencia", grandioso éxito de Fuentes.

Mañana, sábado, de moda, dos atrayentes obras nuevas: "El coto real", de Zarraga, y "El despertar", de Hervieu.

**Vaudeville**

"Los holgazanes", proporcionaron anoche una nueva victoria a la compañía de Garrido. Esta noche, a las ocho, "El intérprete", Luneta, 20 centavos.

A las nueve y cuarto, en sección triple, "Las viudas siervas". Luneta, 30 centavos.

Mañana, estreno de "El niño prodigio", de los Quintero. El domingo, "Sherlock Holmes", y el miércoles, "El señor cura".

**CHAS PRADA**

**Roof Garden**

En los altos del Politeama, que es un verdadero *Belvedere*, por su immejorable situación y el delicioso fresco que allí corre siempre, ha instalado el inteligente y comprendedor Chas Prada, un magnífico *Roof Garden*, que en nada tiene que envidiar a los más famosos de la gran metrópoli neoyorkina, y punto de cita predilecto de nuestras más distinguidas familias.

Chas Prada, con las grandes reformas que ha hecho, ha convertido aquel lugar en un vasto salón de recreo al aire libre, con el encanto de estar rodeado de plantas y flores olorosas.

Un cinematógrafo que proyecta películas interesantes y el célebre terceto Barba, amenizan aquellas noches agradables. Hoy es cuando inaugura su nueva temporada el señor Chas Prada, y no ayer, como se anunció.

Entre las películas que se exhiben esta noche, cuéntanse cuatro estrenos. Mañana función de moda, dedicada a las más distinguidas familias de la Habana.

**MARTI**

Resultó lo que habíamos previsto: el beneficio de Cuca fué un acontecimiento teatral; en los fastos de Martí no se recuerda noche como ésta, en que se llenó el teatro plenamente, en palcos y lunetas y tertulia... El empresario sonreía satisfecho, ante el raudal de pesetas que se le colaba en casa, y Cuca... hablémos de Cuca—y Cuca estaba orgullosa.

Cuando nosotros oímos este nombre, antes de conocer a quien lo lleva, nos figuramos una gatita linda, mimosa y zalamera: esta palabra *Cuca* dice eso. Y no nos equivocamos, porque luego hemos visto a la gatita, que es de oro en asuntos de arte. En escena, la gatita se apasiona, y a veces muestra las uñas y a veces se relame lindamente; y todo lo hace bien, con gracia inmensa, con una gracia suya nada más, y hace embobarse a todo el auditorio, que cuando sale a la calle va diciendo:

—¿Pero ha visto que simpática es la Cuca?

De todos estos recursos hizo uso y abuso anoche: la fiesta le tocaba muy de cerca, y procuró quedar mejor que nunca: según frase popular que dice mucho, estuvo para matarla, ó mejor, para comérsela...

Y el público quedó hambriento, como si aquello le supiera a poco, y como si apeteciera que Cuca de la Portilla celebrara diariamente su beneficio. Alegrámonos del éxito de la sugestiva artista, y deseamos para ella muchas noches como la noche de ayer, que representa muchísimos aplausos, muchísimos laureles y... muchísimo dinero.

Para hoy anuncia el programa: "Te venció Liborio", "Alma cubana" y "Se murió Alicante".

**CINEMATOGRAFO**

**Salón Norma**

Hoy, estreno de la espléndida película de arte titulada "Las bodas de Figaro", de 2,500 pies, basada en la grandiosa obra escrita por Beaumarchais.

La interpretación no podía ser mejor; los artistas han conseguido mantener en constante hilaridad al público, no disminuyendo ni un solo momento el interés del asunto; trama muy original y llena de "chic" y gracia espléndida.

Restreno de la cinta "Eugenio enamorado". La próxima semana, "Los dedos que ven..."

**Salón Novedades**

Siguen los estrenos en este simpático y siempre favorecido salón de Prado y Virtudes.

Para hoy se anuncia la grandiosa película titulada "Los caballeros negros", segunda parte de los hechos famosos del célebre detective "Mant-Pinkerton".

Además de este grandioso estreno, se exhibirán otros de mucho mérito. Mañana otro estreno: "El lirio marchito".

**Salón Turin**

La empresa de este favorecido Salón de San Rafael núm. 1, no descansa en ofrecer novedades.

Para hoy anuncia el estreno de cuatro magníficas películas que acaba de recibir la gran compañía Unión Cinematográfica.

Además de estos estrenos, la empresa ha dispuesto que se exhiban las mejores colecciones de películas que posee, y de ese

modo todo el que acuda esta noche al salón Turin, pasará un rato muy agradable.

**MOLINO ROJO**

La novedad hoy es el estreno, a primera hora, de la zarzuela en un acto y tres cuadros de gran aparato escénico, de los reputados actores hermanos Ankermann, titulada "Los piratas".

Luce la obra magnífico atrezzo y espléndidas decoraciones, debidas al pincel del notable escenógrafo Nono O. Noriega. He aquí los títulos de los cuadros. Los amores del marino. El secuestro de Elena. El abordaje. Repítase la misma obra en la tercera tanda.

En la segunda irá "La linterna mágica", zarzuela de mucho éxito.

Y para completar el programa, ya superior, la graciosísima Penita Carbonell, la sin rival artista, ejecutará bonitos números, lo mismo que los notabilísimos acrobáticos americanos.

Lo dicho, esta noche no se cabe en el Molino.

**ALHAMBRA**

Esta noche, a primera hora, y después de la zarzuela de gran éxito "La viuda alegre", hará su debut en este teatro la notable artista de variadas la Salerito, que ha actuado en otras coliseos de esta capital y cuyos éxitos siempre han sido grandiosos.

Con la Salerito la empresa de este coliseo ha hecho una buena adquisición, y podemos asegurar que los llenos serán seguros.

En la segunda tanda van "Los hombres no lloran", y al final nuevos números por la Salerito, la inimitable artista en su género.

**Bananina**

Alimento completo para los NIÑOS, ANCIANOS Y CONVALESCIENTES. DE VENTA en Farmacias y viveres finos.

1362 My-1

**JARDIN EL CLAVEL**

**EL CLAVEL**

**LAS ROSAS**

DEL JARDIN EL CLAVEL, DE MARIANAO, se conocen por su belleza y duración.

Nuestros trabajos de flores son artísticos y elegantes

Bouquet de Novia, de \$ 2-50 a \$ 53 — Centro de Mesa ó Corbille, de \$ 2-00 a \$ 23-00  
Cesto de Mimbre, de \$ 3-00 a \$ 53 — Coronas y Cruces, de \$ 3-00 a \$ 60-00

Rosas de tallo largo, \$1, \$1-50 y \$2 la docena

Abanicos, Arpas, Columnas, Estrellas, Herraduras, Liras, Anclas, etc, desde \$ 4-24 en adelante.

Todo de FLORES NATURALES y a la mayor perfección, dentro de su precio.

Háganos alguna orden como prueba.

**ARMAND y HNO., A. Castillo 9. Teléfono B-07. Marianao.**

**AL FIN, SE VA!** ALFONSO PARIS realiza 5,000 trajes lavables, desde 50 cts. Vestidos y toda la ropa de niños y niñas, á como la paguen.—5,000 mamelucos á 30, 40 y 50 cts. ¡VENGAN HOY MISMO! Galiano 31.

c 1497 alt 5-15

**DESPUES DEL BALANCE**

GRANDES REBAJAS EN TODAS LAS EXISTENCIAS

¡GANGAS A GRAN EL! ¡MUCHAS NOVEDADES!!

—EN—

**LE PRINTEMPS**

TEJIDOS, CONFECCIONES, PERFUMERIA

Gran Salón de Modas para Sombreros y Vestidos

Obispo, esquina Compostela; Teifo. A 2530

NOTA.—Mandamos muestras de nuestras telas á todas las personas que del interior de la Isla nos las pidan, pero les suplicamos que nos expliquen bien lo que desean, á fin de poder servirlos con acierto.

T-27 OCT 3 1223 alt 26-21 Ab 6238

**ULTIMO MODELO**

**CASA**

**F. COLLIA FUENTES**

**OBISPO 32**

3 1223 alt 26-21 Ab 6238

**LA FILOSOFIA**

continúa demostrando que en sus amplios DEPARTAMENTOS es donde toda dama encuentra lo que necesita para lucir hermosa, arrogante, atrayente é insuperable.

**NEPTUNO Y SAN NICOLAS**

3 1223 alt 26-21 Ab 6238